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Ssrbâtârea junimei române.
Braşovd, 11 Aprilie v„

Mâne se împlinescă patru4eci 
şi patru de ani, de când, după 
vecuri de sclăviă, poporulă nostru 
românescu a ţinuţii cea dintâi adu
nare politică, din propriulă seu în
demnă, condusă de junim ea sa 
însufleţită.

Aniversarea acesta amu numit’o 
„serbătorea junim ei române“, pen- 
tru-ca adunarea dela BJaşiu din 
Dumineca Tomei, care a pregă
tită mişcarea naţională de atunci 
şi a pusu temelia solidarităţii nos- 
tre naţionale, a fostă numai şi nu
mai rezultatulă stăruinţeloră no
bile şi măreţe ale junim ei române.

Suntă 4ece am, de când sub 
titlulă de mai susă ne-amă încer
cată d e-a  desfăşura cetitoriloră 
noştri de atunci însemnătatea ace
lei adunări, arătândă tot-odată, în 
ajunulă mişcărei salutare, ce a 
datu nascere memorabilei n6stre 
confereriţe naţionale dela 1881, 
care a fostă şi care trebue se fia 
şi de aci încolo adeveratulă rolă 
ala junimei n6stre.

Etă, cum amă caracterisată noi 
înainte cu 4ece an* însem nătatea 
adunărei naţionale, ţinută la  B laşiu 
în Dumineca Tomei a anului 1848 :

Marele oratoră elină Demos- 
tene classa cerculă de activitate 
alu diferiteloră etăţi 4 icendă, c& 
„dorinţele se ciivină betrâniloră, 
sfaturile—bărbaţiloru, er faptele— 
tineriloră.“ Acestă rolă l’au îm 
plinită premergătorii noştri cu cea 
mai mare conscienţiositate şi spre 
on6rea şi binele naţiunei române. 
In acea epocă de redeşteptare na
ţională, bătrânii noştri doriau cu 
sete liberarea poporului, bărbaţii 
„meditau şi se consultau“, cum se 
o pună în lucrare, er tinerii ro
mâni le veniră în ajutoră cu fapta,

plecândă prin ţâră şi chiămându 
pe poporă la  adunare.

O mare îngrijire cuprinse pe 
atunci pe toţi Românii bine sim
ţitori în faţa mariloră evenimente 
ce se preparau. Ce este de făcută ? 
Acestă gravă întrebare se ventila 
în totă ţera de cătră bătrâni şi 
tineri, p iu a  şi nóptea se petrecea 
în adunări serióse, se trimeteau 
solii dintr’ună lc cu într’a ltu lu ; pe 
atunci nu era drumă de fi eră, nici 
telegrafu, cu tóté astea Românii 
in teligenţi din tóté părţile se în
ţelegeau între sine cu iuţâla ful
gerului. Entusiasmulă are aripi mai 
iuţi, decâtu telegrafulu.

Era în séra de 26 Martie — 
ne istonsesce Papiu Ilariană, — 
când sosi în Tergulă-Mureşului 
ună tineră înflăcărată din Blaşiu, 
cu misiunea de-a afla, ce vréu şi 
tinerii din Tergulă-Mureşului, ca 
se lucreze cu toţii în înţelegere. 
Atunci se adunară séra toţi ju 
raţii români, practicanţi la  tabla 
regăscă judecătorâscă, în locuinţa 
lui Avramă Iancu şi se resolvară.a 
conchiăma o adunare de poporă 
în Dumineca Tomei. Decisiunea 
loră a fostă prim ită cu însufleţire 
pretutindenea şi adunarea se făcu.

Adunarea dela Dumineca Tomei 
s’a ţinută, în mănia tuturoră pe- 
deciloră, ce ’i s’au pusă din partea 
guvernului şi chiar şi din partea 
episcopului de atunci. „Erau trase 
podurile pe Murăşu şi Someşă, şi 
poporulă trecea apa cu notulu 
şi-şi continua calea ia  B laşiu“. 
Tóté taimele mincinóse, răspân
dite spre a reţină pe poporă dela 
adunare, nu folosiră nimicu. Nici 
m iliţia, ce a trim is’o guvernulu la 
Blaşiu, nici uneltirile Unguriloră 
şi ale Româniloră cari serviau 
causa acelora, nu putură isbuti 
de-a sparge „adunarea plebei con- 
tribuente“, cum o numiau comi
sarii unguresci în raporturile loră.

Poporulă, în numără de 5—6 
mii, răspunse la  tóté aceste unel
tiri, ducendă în triumfă pe Iancu 
şi Buteană şi apoi pe Bărnuţu 
,înv mijloculă adunărei, şi ascul- 
tândă cu pietate însufleţitórele loră 
vorbiri, cari îlu îmbărbătau şi-lG 
sfătuiau se asculte de învăţăturile 
ómenilorü săi şi se aştepte în pace 
şi în linişte 4 iua de 15 Maiu, pen
tru care 4i guvernulu, spre a scăpa 
din încurcătură, deduse concesiu
nea, ca se se póta aduna „proto
popii români şi câţiva indivizi mai 
inteligenţi dintre mirenii rom âni“.

Cine va cuteza a susţine după 
tóté acestea, că mişcarea naţio
nală a Româniloră, care a pre
gătită  adunarea dela Dumineca 
Tomei şi adunarea cea mare dela 
8 (15) Maiu 1848, nu a fostă con
dusă de ună spiritu de sine stă- 
tătoră naţională? Cine va cuteza 
a 4ice, că tinerii înflăcăraţi, cari 
au condusă poporulă la  adunare, 
ară fi fostă numai nisce instru
mente ale Cam arillei austriace?

Junim ea nostră dela 1848 n’a 
servită nici intereseloru nemţescî, 
nici celoră unguresci, ci numai şi 
numai causei sfinte a poporului şi a 
tibertăţii lui individuale şi naţionale.

Clevetirile contrariloră noştri 
nu potă arunca nici cea mai mică 
pată asupra caracterului nobilă şi 
marinimosu ală junimei române. 
Inima ei a fostă curată şi a re- 
masă curată, ea bate într’ună felă 
pentru binele naţiunei române şi 
a lă  patriei. Reminiscenţa 4üei de 
30 Aprilie 1848, Dumineca Tomei, 
este pentru ea ună călăuză sigură 
pe drumulă lungă şi greu, ce duce 
la  libertatea naţională.

In acestă semnă salutămă a4î 
cu căldură pe tinerii noştri şi le 
dorimă tăria  sufletéscá, ca se se 
pótá arăta demni de neutaţii loră 
antecesori!
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Iu 21 Aprilie, espirândă vacanţa Pas- 
cilorú, dieta ungurescă şi-a ínceputü lu
crările. La desbaterea asupra budgetului 
minisfceriului de interne deputatulă En
drei/ Gyula a insinuaţii dietei unü proiecta 
de resoluţiune referitorii la modificarea 
legii electorale. Elă aoceutuâ între al
tele, că censulă electoralii e variată în 
Ungaria după provincii şi oraşe şi e o 
grozavă diferenţă de proporţii între lo
cuitorii, cari compunü diferitele cercuri 
electorale. Pentru a înceta odată ano
maliile de acâstă natură Endrey dă ce
tire proiectului séu de resoluţiune prin 
oare rogă guvernulă, ca în viitórea se
siune sé aşternă unü proieetü de lege ou 
privire la revisiunea legei electorale şi 
în specialü la o nouă împărţire a oercu- 
rilorG ; asemenea cu privire la introdu
cerea votului secretă şi votarea după co
mune. Lua apoi cuventulă Szederkényi 
Nándor declarându-se şi ela pentru mo
dificarea legei electorale ; vorbitorulü es- 
puse ce mari abusurl şi ilegalităţi se 
întâmplă la alcătuirea listelor! electora
le, câta de voinica sé introducă în ele 
unii şi câta de pe nedreptü se lasă afară 
alţii. Pretinse apoi ca sé se aştârnă die
tei una conspecta amenunţita despre chel- 
tuelile adminstrative ale oomunelora, 
fiindoă numai aşa se póte informa dieta 
asupra oheitueliiorü cu introducerea nou- 
ei reforme administrative. — Luând cu- 
véntula oposiţionaluia Drakulicî Pál vorbi 
despre stările administrative câta se póte 
de triste din Bacloa. Cătră stirşitula şe
dinţei ministrula preşedinte Szapáry de
puse pe biuroulü parlamentului proiec- 
tulü de lege referitora la prorogarea ter- 
minului indemnităţii pănă la sfîrşitula 
lui Iulie.

*
Mâne se va dasvéli ou mare pompă 

în Yiena monumentulü lui Radetzky. 
Ungurii, cari nu au avuta simpatiă faţâ 
de acesta oomandantü austriaca, mani
festă în pressa lora una curenta anti- 
austriaca. Aşa „Budapesti Hirlap“ speră,

FOILETONUL nGAZ. TE ANS.u

Amintiri din copilării
De l oanâ  Creangă.

(Urmare.)

La 1852, în diua când s’a sfinţita 
paraclisuia spitalului din Tergu-Nemţu- 
lui şi s’a deschisa şc61a domnesoă de 
acolo, eu, împreună ou alţi băieţi, iso- 
narî ai bisericei, stam aprope de Ghica- 
Vodâ, care era faţă la acea serbare, în- 
cud jurata de o mulţime de lume şi nu 
ne mai săturama privindu-la. Şi ela, fru
moşii la chip ii şi blânda cum era, vă- 
^endu-ne pe mai toţi de-a rendula îm
brăcaţi cu cămeşuice cucute cu bibiluri 
şi albe cum e helgea, cu bondiţe mândre, 
cu iţarl de ţigaiă, şi încălţaţi cu opin- 
cuţe, spălaţi curata şi pieptănaţi, cu ru
şinea zugrăvită în faţă şi cu frica lui 
Dumnecjeii îu inimă, arunca o privire 
părintescă spre noi şi 4iS9 :

— Etă copii, şcola şi sfânta bise
rică, isv6rele mângâierii şi ale fericiri 
sufletescl; folosiţi~y6 de ele şi vă lu
minaţi şi pe Domnula lăudaţi!

Aceste vorbe rostite de gura dom- 
nâscă au brăzdata adenca inima noro

dului adunata acolo, şi fără întârziere 
şcola s’a umpluta de băieţi doriţi de în
văţătură, între cari eram şi eu, celü mai 
bună de hírjóná şi slăvită de leneşă; 
leneşă f&ră păreihe mé făcusem, căci 
mama, după câtă minte avea, nu se în
dura sé mé mai trimită acum ni ol la o 
cofă de apă, numai ső învSţă carte şi sé 
mé faoa popă, ca părintele Isaia Duhu, 
profesorulă nostru. Bună mai era şi pă
rintele Duhu, când se afla în tóne bune, 
Dumnecjeu sé-la ierte! Pus’a elă băieţii 
în renduială cum nu mai védusem pănă 
atunci; cumpéra-ni ela vara, din banii 
séi, cofe de smeură şi felă de felă de 
porricale, de ne da sé mâncămă, şi mai 
in totă Sâmbăta ne încărca într’o drogă 
de-a Mănăstirei-Nemţului şi ne ducea 
la stărăţie sé dămă esamenă dinain
tea Stariţului Neonilö, unü bétránü o- 
logă, care ne sfătuia cu duhulă blânde- 
ţei sé ne ţinema de ciaslovă şi psaltire; 
căci tóté celelalte învSţături, (|icea elă, 
suntă numai nisce ereticii, cari, mai 
multă amărăsefi inima şi tulbură sufle- 
tulii omului. Dér fost’a scrisă părintelui 
Duhu sé nu asculte în totulă sfaturile 
cuviosului stariţfi, ci sé ne înveţe şi câte o 
lâcă de aritmetică, de gramatică, de geo

gráfia şi din tóté câte ceva, după pri
ceperea nostră.

Odată venindfi părintele Duhu su- 
pérata dela mănăstire, ne dete la regula 
de trei tema următore:

— Decă o para luată pe nedrep- 
tulă îţi mănâncă o sută drepte, apoi şese 
mii de lei, (léfa mea pe ună ană) oare 
mi-a oprit’o stariţulă Neonilü, pe nedrep- 
tulü, câte parale drepte voră mânca dela 
mănăstirea Nâmţului?

—Doué-(|eci şi patru milióne de pa
rale, cinstite părinte, séu ş0se sute de 
mii de lei, réspunse unuia dintre noi cu 
crida la tabelă.

— Ia sé mi facă Nică Oşlobanu în
credinţarea, dise părintele Duhu.

Nică Oşlobanu, ca de obiceiu, se 
scolă în picióre, câtă mi ţi-i melianulă 
şi se r0gă de iertare, spuindă că-lă dóré 
capulă. Şi atunol nu soiu cum ílü eade 
ună ursă mare din sînă şi de-a dura 
prin clasă; nu de oei pe care i jócá ur
sarii, ci de mămăligă umplut cu brânză, 
Olboşianu se aruncă în mijloculă loră sé 
şi-lă ieie, şi se face o chirfosală ş’ună 
rîsă în şcolă din pricina ursului celuia, 
de-i poznă. Atunci, paroă-i védü cum 
s’a plesnită părintele Duhu cu palma

peste frunte, cjicenda c’ună oftatű a- 
dâncă:

— Pe semne pécatele mele cele 
mari şi grele m’au aruncată şi aici sé 
învâţă nisce ţopărlanl sélbaticl. Mai fe
ricită erai de O miă de ori sé pasci porcii 
la Cogesca Veche, Isaie, decâtă sé mai 
fi ajunsă şi dilele aceste! Er tu, mo- 
glanule de Oşlobene, care te robescl 
pântecelui şi nu-ţl dai câtuşi de puţină 
ostenólá minţei, te-i face popă ca tată- 
téu, când s’oră pusnici toţi bivolii din 
mănăstirea Nemţului...

Oşlobanu prostă, prostă, dér sé nu-lü 
atingă cine va cu câtă e negru sub un- 
ghiă, că-şl asvîrle ţérnă după capă, ca 
buhaiulă; cum se duce sera acasă, şi 
spune tátáne-séu ce a părintele
Isaia. Ş’apoi lasă pe popa Niculai Oşlo
banu, căci elă nu prea scie multe; slu- 
jesce câte trei liturghii pe cji şi pome- 
nesce la hurtă: pe monachl şi ieromo- 
nachi, pe stariţl, pe metropoliţî şi pe 
soţiile şi copii loră, de le merge col- 
bulă . . .

Intr’o diminâţă n’are ce lucra pă
rintele Duhu? Ia pe Teofană, altă că
lugării dela spitalü, şi se ducă împreună 
la biserica sfântului Lazără de sub dó-
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că Ungaria va străluci prin absenţă, căoî 
Radetzky a fostü ami cui ö lui J e l la c i c î  şi 
H aynau , „oei mai marî duşmani 'a i  Un
gariei“. Elő nu numai că a combătută 
lupta de apărare a Ungariei, şi a privit 
pe eroii libertăţii naţionale, ca pe nisce 
rebeli, ci a înouviinţată chiar şi acele 
oruc[imî, cari după înfrângerea Maghia- 
rilorö, a transformata ţera în doliu. t)e 
aceea Maghiarii n’au niol o causă, de a 
sărbători pe bărbatulă acela. Ou atâta 
mai puţinii nu trebue să o facă acésta 
miniştrii şi representanţii Ungariei. După 
oe numita f6iă desvóltá apoi motivele, 
cari trebue se ţină departe Ungaria de 
a lua parte la serbarea Radetzky, ’şl în- 
ohieiă espectoraţiunile sale prin urmă- 
tórele: „Decă guvernulü liberalo o înţe
lege aoésta atunci nu va merge la Viena 
la serbare, déoá însă totuşi va merge, 
elő însuşi şi-a pronunţata sentinţa; acea 
sentinţă, că s’a rupta d n inima naţiunei 
maghiare, dela gloria din 1848 şi dela 
tradiţiunile din 1867 şi că a íntratü în 
serviciula austriaca.“

*
In Italia a isbuonita cailele trecute

o crisă ministerială, Causa prinoipală a 
crisei se atribuesce marei încurcături fi
nanciare, în care se află Italia, mai ales 
de câţiva ani íncóoe. Intrarea Italiei în 
tripla alianţă a fosta începutula unei po
litici greşite şi ruinătore. Soiutü este, că 
statele din oentruia Europei au de scop 
susţinerea păoii ou ori ce sacrificii. Soo~ 
puia aoesta, nu şi-la pota ajunge, deoât 
susţinânda armate puternice. Forţa ar
mată ínsé cere chieltuell enorme de bani, 
fără de a trage statele vre-una folosa 
reala din aoésta, căoî armatele nu pro
ducă, ci numai consumă, ér ca una stata 
să nu rőmaná îndărătulă eeluialaltă, în 
iiă-care ana se votézá milióae şi milióne 
pentru scopuri militare. In urma acestora 
cheltuell colosale Germania stă forte răă 
din puncta de vedere finanoiara ; popo- 
rula germanü plătesce tota mai multe 
şi mai grele biruri. Nici monarchia nos- 
tră nu stă mai bine. Miliónele, oarl se 
cheltuesca pentru înarmări ooverşescă 
resursele statului. Mai rău însă stă în 
privinţa financiară Italia. Ea e aprópe 
de talimentO. Cheltuelile enorme pentru 
înarmări au sdruncinata rău budgetulă 
statului. Împrejurarea acesta a provocat 
şi crisa ministerială, oare abia s’a finita 
calele trecute. Poporula italiana prevedea 
destula de bine, că „pacea înarmată“ îla 
va costa multü , că e nefiresoă şi nefastă 
pentru Italia. Tripla alianţă era una pe- 
ricula financiara vădită, de aceea popo
rula italiana a şi protestată, dér protes
tele lui n’au fosta băgate în semă de 
oârmuitorî. După câţiva ani de legătură 
ou Germania şi Austro-Ungaria, guver- 
nula italiana se vede dintr’odată în faţa

Iul a cetăţei. Şi cum întră în biserică 
începa a căuta pricină părintelui Oşlo- 
banu, care slujea, că nu se ţine de 
tipica.

— Tipica, boaite făţarnice? Ia să 
vă dau eu tipica, dise părintele Oşlo- 
bana, lăsânda sfintele încolo ; ne-ţl luata 
cu şmichirie pe marele mucenica Dimi- 
trie, Isvoritorula de Mirö, şi ne-aţl data 
în looula aoestui sfâuta vestita pe La- 
zără, una Jidana stremţurosa, care tota 
móré şi ér învie şi ér móré, de nu mai 
soie nime de numele lui, Acesta-i hram? 
Şi după ce ne-aţl calicită, luându-ne mo
şia şi închic].endu-ne biserica cu zîda, 
închideţi acum în ciudă şi porta spita
lului ; ba pănă şi clopotele ni le-au oprit 
de trasa cânerii de doftori, tota din pricina 
vostră, de ni-s’au împrăsoiata poporenii; 
nici chiórá de babă nu mai dă pe la bi
serică. Şi încă una:  de şese-c}0 !̂ şi mai 
bine de ani, de când slujesoa preoţia, 
voi aveţi să mă învăţaţi tipiculă, pui 
de năpîrcă ce sunteţi! Ia staţi o lécá 
să vă scota eu gărgăunii din capa! . . . 
Şi svîrrr! cu pravila cea mare după că
lugări. Apoi umfiânda una sfeştica sdra- 
văna de alamă, după denşii să-i afuri- 
sescăj. . . .  Şi, na! părintele Duhu şi Teo-

unei crise ministeriale provocate de sta
rea financiară a ţării. Ministrula de răs- 
boiu, Pelloux, a cerută erăşl câteva mi
lióne pentru armată. Opiniunea publică 
a începută să se revolte la aucjulă aces
tei pretensiunl şi oabinetulă şl-a dată 
dimisia. — Vorbind a de crisa aoesta cjia- 
rulă italiană „Opinione“ 4i°e> ©a ar©
o mare însemnătate naţională. întrebarea 
principală e: Va voi, ori nu va voi Italia 
să-şi dedare falimentulă său militară? 
Va eşi Italia din tripla alianţă ? Va puté 
ea să-şi păstreze cum să cade posiţia sa 
şi să îndeplinesoă şi mai departe înda
toririle de totă felulă luate faţă de Ger
mania şi Austro-Ungaria. — Etă la oe 
hală a adusă armatura, impusă de tripla 
alianţă, pe Italia. Cum va eşi ea din 
acéstá încuroătură nu se soie, déj 
dér e sigură, că în cele din urmă va 
trebui să-şi tragă pe semă şi să-şi vadă 
de interesele ei, cari numai promovate 
nu pota fi printr’o politică nefiresoă şi 
prea costisitóre. *

Deputaţii Cehiloră tineri, atâtă cei 
din parlamentulă austriacă, câtă şi :cei 
din dieta boemă, ţină în timpulă acesta 
adunări în Praga, Sn cari pledézá pentru 
aducerea în deplinire a dreptului pu
blici! boemü. In 19 Aprilie n. o. a ţinuta 
deputatulă şi redactoră la „Narodni 
Listy“, Turna,, o  adunare, în care acoentuâ, 
că biruinţa Cehiloră tineri este complectă, 
aceştia se potă bucura, căci au silită pe 
Cehii bătrâni, pe nobilimea feudală, pe 
Germani şi pe guverna, să se retragă. 
Dér din causa acésta Cehii tineri nu tre
bue să fiă fără griji, căci pericolulă puno- 
taţiuniloră încă nu e pe deplină delătu- 
rata, şi deaceea nu potă sta cu mânile 
în sîna. Apoi vorbitorulă combătu pe 
marii proprietari, şi pleda pentru vo- 
tu lă universali», şi pentru dreptulă publică 
ală Boemiei, precum şi pentru reînoirea 
independenţii garantate prin tratate, a 
ţeriloră de sub ooróna boemă. Apoi adu
narea vota o resoluţiune, în care se 
provocă Cehii tineri, ca să lupte vehe
mentă în contra ori-cărui guvernă, care 
nu va voi să le dea deplina egală în
dreptăţire. Cehii tineri trebue să se în- 
trepună pentru dreptulă publica ală Boe
miei şi pentru independenţa ţăriloră, cari 
să ţină de coróna boemă. Apoi se votâ 
încredere tuturora deputaţiloră Cehiloră 
tineri.

SCIRILE piLEI.
— 11 (23 Aprilie)

LesvSlirea monumentului lui Râdetzky. 
Mâne în 24 1. n. c. se va desvăli în 
Viena ou mare solemnitate monumentulă 
marelui comadantă austriacă Radetzky, 
care a reportată multe biruinţe în desele 
răsboie ale monarchiei nosfcre. La acestă

fană şi-au prăpădită papucii, fugindă 
mai multă pe brânci de câtă în picíóre; 
ohiar după tipică . . .

A doua Nioă Oşlobanu, ca mai 
ba să dea pe la şcolă; dér nici părin
tele Duhu pe la biserioa sfîntului Lazăr, 
că l’ar fi pironită părintele Oşlobanu pe 
cruce şi l’ar fi pusă în podulă bisericei 
spre păstrare, cu parte din icónele ră
mase aici dela Cetatea-Nâmţului. Şi mi-se 
pare, că avea mare dreptate bietulă bă
trână : oăcl în locuia bisoricei Sfintului 
Lazară, fusese altă biserică de lemnă, 
ală cărei hramü era Sfintulă Dimitrie; 
făcută şi înzăstrată cu moşiă de Vasilie 
Lupu Voevod, ca şi cea dela noi din 
HumuleştI. Insă Mănăstirea Nemţului, 
bună mehenghe, când a făcuta spitalulă 
din Târgu-Nemţului, face şi biserica 
Sfintului Dumitru de petră, îi schimbă 
hramulă, numind’o Sfintulă Lazără, o 
închide cu zîdă în ouprinsulă Spitalului, 
şi hramulü Sfintului Dumitru l’a pusă 
la paraclisulă dela spitală. Er moşia 
preoţiloră a păpat’o ca şi pe moşia Hu- 
muleştii. Şi de aici supărarea părintelui 
Oşlobanu ajunsese la culme; să nu vadă 
sămânţă de călugără pe la biserica lui, 
că-i potopesoe! Ca prin urechile acului

serbare va lua parte şi M. S. monar- 
chulă nostru ou întrega sa suită, care 
va trece printr’una cordonă de soldaţi 
veterani, aşezaţi pănă lângă monumentă. 
Când se va desvăli monumentulă se voră 
slobocji 24 tunuri, ca salvă de onóre. 
Regimentulă de husari conte Radetzky, 
va trimite o gardă de onóre la monu
mentă, constătătore din 2 căpitani, 2 
locotenenţi, 2 sublocotenenţi, 2 sergent- 
majorl, 2 sergenţi şi 2 caporali.— „Bud. 
Corr.“ spune, că din incidentulă aoesta 
voră merge la Viena astă sérá minis- 
trulă preşedinte contele Iuiiu Szaparyşi 
ministrulă oroată Josipovich, ca dim
preună cu ministrulă ad latere să ia parte 
la sărbarea desvălirei monumentului. 
Numita f0iă mai asigură, că afară de 
minştrii unguresoi voră mai merge la 
Viena ună mare numără de deputaţi 
unguri.

— x—
Unü cálStorü din părţile SSlagiuluine 

scrie, că pe neaşteptate a visitata într’ 
una din trecute şcola română din
Domnină, a asistată la propunerea din 
limba română, matematică eto. Intru tóté 
dioe, că a observată o ordine şi ună 
progresă forte îmbucurătoră ; la şc01ă se 
aflau 51 băeţl şi 29 fetiţe — toţi curaţi 
şi forte disciplinaţi. Pe învăţătorulă dela 
acestă şodlă, d-lă Ipatie Teodoreauu, î lö 
cunoscemă de-altmintrelea mai de multa 
ca pe ună învăţătoră vrednică şi sir- 
guinciosa. De 18 ani de când funcţio- 
nézá d-sa la aoestă şc0lă, ni-se spune, 
că nu numai a ridicată şc0la de sub 
conducerea sa la demnitatea unei şcoie 
de modelă, după cum au numit’o auto
rităţile superióre şcolare şi bisericescl, 
dér prin stăruinţa lui s’a înfiinţată în 
anulă aoesta şi ună grănarQ bisericescă 
de bucate, er în 1889 s’a pasă prin stă
ruinţa d-sale temeliă unui mică fonda 
bisericesoă. Şc0la de-asemenea dispune 
de-ună fondă de vre-o 2000 fl., interne^ 
meiată prin stăruinţa d-lui Ioană Popa, 
mare proprietară în Domnină, care ca 
preşedinte ală senatului şcolasticCi, ni*se 
spune, că e ună zelosă spriginitoră ală 
scólei şi ală învăţământului românescă. 
Parochia Domninului fiindă de preseatú 
vacantă, progresarea ulterioiă a acestei 
comune româuescl va atârna multă dela 
bărbăţia şi buna conducere a fiitorului 
preotă. Dea Dumnecjeu, oa să avemă 
multe comune asemenea Domninului.

—x—
Curtea regală română, după cum a- 

nunţă foile de dincolo se va strămuta 
în 1B Maiu la Sinaia.

—x—
Comoră. Locuitorulă Constantină Boi- 

oană din Surducă a găsită o comoră as
cunsă în pămentă pe moşia sa. Plină de 
bucuriă omulă alerga la Cluşiu, ca să

de n’a făcută mucenică pe părintele 
Duhu, în locuia Sfintului Dumitru Is- 
vorîtorulă de Miră.

Peste câte-va dile, după asta, auc|im 
că Nică Oşlobanu s’a dusă să înveţe la 
şc61a catehetică din Folticenî, vorbă se 
fiă. Văru-meu Ioană Mogorogea, Gîtlan, 
Trăsnea şi alţi cunosouţi ai mei se du
sese totu acolo mai demultă; bine în- 
ţelesă, pe socotela pungei părinţiloră 
loră. Şi eu rămâindă fără tovarăşi de 
ispravă, şi mai dându-ml şi părintele 
Isaia ună puiu de bătae aşa din senină, 
chihăiamă pe mama, să se pue pe lîngă 
tata, că dor m’a da şi pe mine la ca- 
tihetă ; macar că eramă ună ghibirdică 
şi jumătate.

Galbeni, stupi, oi, cai boi, şi alte 
bagatelurl de al de aceste, prefăcute în 
parale, trebuia să ducă dascălii poclonă 
Catihetului dela fabrica de popi din Fol- 
ticenl; ş-apoi lasăte în Conta sfinţiei-sale, 
că te sc6te poponeţă, oa din cutiă.... 
Pentru mine însă numai două merţe de 
orză şi două de ovăsă a dată tata oui 
să cuvine, de-am fosta primita în Folti- 
ceni, oăcl şcola era numai de mântuială; 
boii să iasă . . . .  Ajungendă acolo tomna 
târcpu, m’am aşedată în gazdă la Pavel

schimbe o parte din banii aflaţi. Aici 
însă fu prinsă şi dusă la poliţiă ou bani 
ou totă; banii se crede, că ar fi de pe 
timpulă Iui Leopoldă şi ală lui Racoţi; 
valórea loră în timpulă de ac}i nu póte 
fi mai mare de 100—200 fl. Pănă-i voră 
veni de-acasă dovecjl, oă în adevără, o- 
mulă a aflată comóra în moşia propriă, 
banii suntă deţinuţi la poliţiă, ér omulü 
ou norocă a rămasă în oea mai mare 
perplesitate, neavendă la sine nici atâţia 
bani, ou câtă să se re’ntórci aoasă.

-  x—
Daruri pentru şcolă şi biserică. D-lii

George Repede, preotă în Barcută, es- 
primă pe acestă cale sinceră mulţumită 
d-lui Dr. Emanoilü M. E lefterescu  din 
Bucuresol, care pentru biserica din Bar- 
cută a dăruită încă mai de multă o E* 
vangheliă cu litere străbune latine, ér 
după aceea a dăruită şi pentru biserioa 
română din Homorodă ună Liturgierö,
o Evangeliă şi ună Apostoléra, tóté le
gate frumosă cum şi o faţă de masă 
(măsaiu) pentru pristolö. — De-aseme* 
nea d*lă Petru Ostate, preotă în Cuzi* 
teu, esprimă mulţumită institutului de 
oredită „Silvania“ pentru suma de 50 fl. 
votată pentru şcola română din Curiteu.

— x —
De ale poştei. Ministrulă ungurescö 

de comerciu face cunoscută, că pache
tele, cari se trimită în Bulgaria pe postă, 
trebue să ;fiă împachetate cu îngrijire, 
împachetări în hârtiă, cartonă ş. a. nu 
se voră primi.

■—x —

FurtÜ CU spargere. AlaltaerI séra în
tre 9 şi 10 óre uuă făptuitoră necunos
cută a intrată în casa ^ilerului Nioolae 
Ogea din Scheiu (Valea morilora Nr. 
18) şi a furată dintr’o ladă suma de 148 
fl. v. a. şi 12 galbini. S ’a pornită cer
cetare.

—x —
Femeiă dispărută. Ni-se sorie, că so

ţia locuitorului Maxa Şiclovană din Peol- 
ca română a dispăruta de vre o 20 de
c]ile şi pănă în timpulă de faţă nu se 
scie unde e. Nenorocita femeiă devenise 
cam smintită de minte din causa mări
tişului fiioei sale, despre care însă, după 
cum ni-se sorie, se póte c}ioe, oă e fericită. 

—x—
Focit. Din PetroşenI (comit. Albei 

inferióre) ni-se scrie, că în Joia mare,
2 (14) Aprilie o., au arsă acolo 2 oase 
ale locuitorului Maoarie Ardeană, îm
preună ou 2 cămări, coteţă de porol, 
ună coşă de oucuruză şi altele. De aiol 
fooulă a fostă mânat deventă la locuinţa 
lui Niculae Neoula într’o depărtare de vre-o 
200 stânginl. I-a arsă şi acestuia casa şi 
alte clădiri economice din jurulă ei. Pa
guba se urcă la 800 fl.; nici unuia dia

ciobotarulă din uliţa Rădăşenii, unde 
erau şi ceilalţi tovarăşi ai mei. — Ca- 
tihetulă, care făcea c[iua nópte şi nóo* 
tea r)i, jucândă stosă rară venea pe la 
şcolă. Noi, décá vedeamă aşa, ne du- 
ceamă şi mai rară; dér nebunii soiu, oă 
făcemă de-ajunsă. Pavelu era holteiu şi 
casa lui destulă de încăpăt0re: lăiţl şi 
paturi juru împrejuri; lângă sobă altulü, 
şi tóté erau prinse. Ér gazda, robotindü
4i şi nópte să proslăvea pe cuptorü, în
tre şanuri, calupuri, astrăgaciu, bedreag, 
diehiă şi alte curturi tăiose, muscshea, 
piedecă, hasoă şi clină, ace, sule clesce, 
pilă, ciocană, ghinţ, piele aţă, hârbulă cu 
câlacană, cleiu şi totă oe trebue unui 
ciobotarö. Cu noi şedea şi Bodrîngă, ună 
moşnegă fără căpătâiu, însă de totü ha- 
zulă. Pentră puţină mâncare şi câte-o 
lécá de paşoă de oea de trei ooa la para 
slugea tótá cassa: tăia lemne, aţiţa fo
oulă, aducea apă, mătura, ne spunea la 
povescl nopţi întregi, şe4endă cu nasulâ 
în tăciuni, şi ne cânta din fluerQ: Doina 
care te umple de fiori, Corăbiesca, Mă- 
riuţa, Horodnioa, Alivenoile, Ţiitura. Oa 
la uşa cortului, Hori şi alte oântece sou* 
lăţele oa aceste, de jucamă păna oe a- 
sudau podelele şi ne sărea tălpile dela
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ei n’a fostö asfgaratü. Foculă a isbuc- 
nitü din nebăgare de sémá.

—x —
Centenarulü Marseillaisei. Mâne, Du

minecă se va serba centenarulü „Mar
seillaisei u ín mioulü oraşă Choisy- 
le-Roi unde au muritö autorulü ei 
Rouget de Lisle. Doi miniştri francesl 
vorü presida oeremonia, la care va oânta 
musica gardei republioane. D* León Du- 
vanchel a compusü unü cânteoă, ou o- 
casia acestei 4>10 festive íntitulatü „G 1 o- 
ire  de la  M a r  s e i 11 a is  e“.

—x—
Streinii în Roma. După cea maignouă 

statistică, în Roma se afla 60,000 străin. 
Nici odată nu s’au aflata în „urbeae -  
t e r n ă “ aţâţi locuitori străini, ca acum. 

—x —
Teatru germanü in Braşovti. Mâine 

Dumineoă 24 Aprilie n., se va representa 
comedia cu cântece şi jocü în trei aote 
„Der Goldonkel“ de I. Hopp.

—x —
Mortalitate in Braşovti. Din 26 Mar

tie pănă în 4 Aprilie au muritü aici 15 
persóne şi adecă: 3 de tuberculosă, 3 
de catară de intestine, 1 de aprindere 
de plămâni şi 8 persóne de alte bólé. 
Prin urmare se vinü anuală pe 1000 lo
cuitori, 25 caşuri de mórte.

— x —

Corpurile legiuitóre române ’şi vor& 
desohide sesiunea iorü Luni în 13 A- 
prilie c.

—x—
Trenü derailatü. In 4 >ua de Paso! a 

derailatü în gara Sinaia unü treuü de 
marfă; 6 vagoné au fostü cu totulü sfă- 
rímate, ér doi frînarl au fostü răniţi.

—x —
Diarulü „Buc^rest“ anunţă, că d?n

13 Aprilie apare în limba română cu 
titlulü „B u cu r eş t i“ şi care de altfelü nu 
va t  decátü continuarea cji&rului francesü 
„Bucarest“.

—x—
Din BanatÜ ni-se scrie, că pe-acolo 

holdele suntü fórt© frumóse; gráulü fru- 
mosö se vinde cu 9 fl. 50 or., cuouruzul 
ou 4 fl. 50 cr. maja.

—x—
Mare cutremurü de páméntü. Din

San-Franoisco se telegrafiézá, că acolo 
şi pe m&lulü oceanului paciflcü a íostü 
în 20 Aprilie n. unü mare outremurü de 
páméntü. In San-Franoisco nu s’au ín- 
témplatü pagube mari, însă în oraşele 
mai mici din apropiere s’au dörímatü 
mai multe case şi hotele. Vieţi de omü, 
spre mai marea mirare a locuitorilorü, 
u'au e&4utü jertfa cutremurului mol 
una.

—x—

Diamante în noroin. Se telegrafiézá 
din Roma, că câteva 4^e m ai’nainte s’a 
întêmplatü, că prinţesa S a n-F e 1 i o e, e- 
şindă la plimbare ’i s’a ruptü salba dela 
gâtü şi pietrele scumpe, în preţfi de
50,000 lire, s’au rostogolit şi împrăsoiată 
pe stradă, ér mare parte din ele au dis- 
păruttt într’unü canalü. Strada a fostü 
închisă îndată de poliţişti şi au fostü 
chiămaţl óméul, cari au căutată t0tă 
nóptea după diamante. După multă os- 
tenélá s’au şi aflatü, dér prinţesa nu 
voesce sé le mai pórte, deci se vorü 
lioita.

—x —
Rosa de aurü, pe care Papa Leo XIII

o dă reginei portugeze, A m a 1 i a, pre- 
ţuesce mai multü de 50,000 franci. Pen
tru pregătirea ei, aurarulü a primitü o 
rebonificare de 8000 franol. Cotorulü ro
sei e de aurü şi e lungü de 1 metru şi 
60 cm., caliciulü e împodobitü cu minu
nate pietrii preţiose, ér pe foi e gravatü 
afară de numele Papei, şi numele regi
nei. Preţiosulă darü va fi dusü reginei 
Portugaliei de doi delegaţi ai Papei.

—x—
Gladstone şi dreptulü electoralü alü 

femeilorü. Se depeşâză din Londra : Glad
stone recomandă într’o broşură camerei 
comunelorü de a nu admite dreptulü 
electoralü femeilorü, pentru că se teme 
ca acestea sé nu piardă puritatea şi sen
timentele lorü în luptele bărbătesc!,

—x —
Decoraţiunile Ţarului. In urma insta

lării în Rusia a deosebitelorü prăfării şi 
manufacturi de arme, destinate a pune 
armamentulă ţărei la înălţimea ultime- 
lorü progrese ale fabrioaţiunei, Ţarul a 
oonferitü mai multe ordine de ale sale 
oficeriloră şi ioginerilorü francesi, cum 
şi d-lui M. Nagant, fabricantü de arme 
din Liège.

—x—
Jubileu. In 10 Maiu se va serba în 

Petersburg centenarulü alü 9-lea alü in- 
fiinţărei episcopatului ortodoxü în Vol- 
hinia. Cu ocasiunea aoestei serbări vorü 
trece toţi locuitorii Cehi din comuna bi- 
sericésoàK u p i t s c h e w o ,  la biserica or
todoxă.

—x—
Unü camerierü alü Ţarului, cu numele 

baron M oJcsimovicî, s’a rămăşiţă cu amici, 
séi pe suma de unu m ilionü ru b le , că va 
posti oa Tanner, Succi şi Merlatti şâse 
sèp tèm âni. Moksimovici şi-a şi ínceputü 
oostulü şi a cerutü numai atâta, ca së-i 
fiă iertatü sé bea în fiăeare 4i 0 litr& 
de cafea négrà fără de zaharü.

— x—
Telefonü intre Europa şi America.

Foile americane soriu, oă eleotrotehni-

oulă Gray din Boston, să ooupă ou pla- 
nulă de-a lega Europa ou America prin 
telefonă.

— x—
Carabiă arsă. Din Santos se anunţă: 

Corabia austriacă de conaeroiu, „Iaffet“
II, a arşii în portulă acesta.

NECROLOGtT. Ludovica Popii n. 
Mihali, soţia d-lui Ioana Popă, proprie
tară şi notarii de cercă în Zalha, a ră
posată la 21 Aprilie n. o. în anulă ală 
30-lea ală etăţii şi alQ 14 lea ală căsătoriei, 
rămânendă în urma sa 6 copii orfani.
— Maria Opreanu, fiica d-lui preotă 
Ioană Opreană din Greovaţă, a răposată 
la 4 Aprilie v. o. în etate de 20 ani. 
Cu ocasia îmormentărei cântările fune- 
brale le-a esecutată corulă plugarilora 
sub conducerea economului Ioan Stanoiu.

Fiă-le ţărena uşoră!

Concerfulü.
R euniuuei rom âne de g im na stică  ş i de 

cân tă ri d in  B raşvvii.

Am esistată la concertulă de aseră, 
dată de Reuniunea nóstrá de aici, cu 
binevoitorulă concursă ală d-lui profe- 
sorü de musică G. Dima şi a musicei 
orăşenesc!, şi am fostü câtă se póte de 
plăcuta impresionaţi de ceea oe am vă- 
4ută şi am au4ită.

Dela prima păşire pe scenă a mem- 
briloră reuniunei, publioulă a rămasă mai 
întâiu satisfăcută de înfăţişarea plăcută, 
oe-o ofereau mândrele nóstre coriste  ̂ şi 
íntregü corulă înmulţită şi întărită. Con- 
certulü s’a Ínceputü cu balada mama lu i 
Ştefană ce lü  m are de G Dima, dirigeată 
de însuşi compositorulü. Aoestă baladă 
e una dintre cele mai mari şi reuşite 
oomposiţiunl ale d-lui Dima, şi moti- 
vulü, ce şi l ’a luatü din vechiulü oân- 
tecü este cu multă artă interpretatei şi 
variatü. Solurile baladei suntă fórte fru
móse şi efectulă loră l’au ridicată şi 
soliştii: D*ra Onoria P opovici cu D-lü 
Prof. N. Popovici. Constatămă cu bucu 
riă, că vooea D-rei Popovici a făcută 
însemnate progrese, e ou multă mai 
puternică şi modulaţiunea cu multă 
mai superioră, afară de aoeea preda
rea e cu ni uită mai liniştită. D-ra 
Popovici cântă ou ouragiu şi cu 
focă. Acea parte din rolulü ei, unde tri
mite pe Ştefană índérétü la bătăliă, a 
oântat’o cum nu se póte mai bine. D-lă 
prof. P opov ici, probatulă nostru barito
nista, a contribuită îu modă însemnata 
la frumseţa ansamblului şi la succesulü 
baladei. Publiculü a aplaudată sgomo- 
tosü. Frumósa Aria de M endelssohn -B ., 
cântată de D-lă {G. D ima cu acompa- 
niarea orchestrei, avu ună sucoesa de
plină. Basulă curata, bine cultivata şi

puternică alü d-lui Dima se potrivea de 
minune pentru acéstá ariă. A treia şi 
cea din urmă piesă, poema romantică 
„C rucia ţii“ de W. Găde, a pusü cununa 
întregului programü. Efectulü oorurilorü, 
pe ősre l’a mărită şi orchestra, a fostü 
grandiosă. O adevărată plăcere sé as
culţi unü asemenea corü. Laudă trebue 
sé aducemü înainte de tóté bravului di- 
rigentü prof. N. Popovici. ’-D-sa a tre- 
buita să-şi dea multă silinţă şi a avutü 
multă ostenélá, dér succesulă briliantü 
alü concertului ílü recompensézá pentru 
tóté ostenelele. Solurile din Cruciaţi le- 
au cántatü d-ra Onoria P opovici (Ar- 
mida) şi d-nii G. Dima (Petru, eremitulü) 
şi prof. G. Popii (Rinaldo). Acesta din 
urmă are o voce de tenorü fórte mlă- 
diósá şi simpatică, deşi nu aşa de 
puternică ca a celorlalţi. I a reuşită 
mai multă solulă din partea ultimă. 
D şora On. Popovici a cântată cu cu- 
ragiu şi cu vervă crescândă, ear d lă
G. Dima ou aceeaşi siguranţă şi vervă din 
începută pănă în sfîrşită. Publiculü a 
fostă încântată şi entusiasmată, aplau- 
dénda din răsputeri solurile, corurile şi 
pe bravulă dirigentă. Soliştii au fostü 
distinşi prin daruri simbolice. D-şora 
On. Popovici a primitü o elegantă oor- 
fiţă ou flori, ér d-nii G. Dima şi N. Po
povici au primitü fiiă-oare câte o liră 
împletită din lauri, ou funte late de pan- 
clică, cela dintâiu din partea damelorü 
coriste, celă din urmă din partea reu
niunei.

Conoertulă a fostă fórte bine cerce
tată. Vă4urămă şi mulţi străini. După 
esecutarea programei urma dansulü, care 
fú fórte animată. — e —

La cestiunea rescumpérárii regaliilor.
Mare nedreptate se face foştiloră 

iobagi cu despăgubirea regaliiîoră, căci 
despăgubirea loră ar trebui sé fiă a pa
tra parte din întregă suma, oe se dă 
unei comune. In locü de a patra parte 
însă, Curia din Pesta vine şi printr’o 
hotărîre a ei statoresce a li-se da foşti- 
loră iobagi num ai a opta p a r t e ; ba pâ- 
réndu-li se, oă şi acésta ar fi prea multă, 
totü Curia vine şi printr’o hotărîre adusă 
în anulü trecută decide, ca nici acéstá 
despăgubire să nu li*se dea foştiloră io
bagi în bani gata, ci numai în obliga
ţiuni şi încă nu la mâna loră, ci la mâna 
p r im ă r ie i comunale.

Soimă prea bine, ce ínsémnézá ast
feliu de hotărîrl; scimă, că sumele de 
despăgubire puse la disposiţia primării- 
lora comunele se voră folosi spre sco
puri străine, ba chiar contrare, şi niol- 
deoum în folosulă acelora, a căroră pro
prietate ar fi să fiă acea despăgubire.

ciubote. Şi din pricina lui Pepelea de 
moş& Bodrîngă, Pavela mai nu le putea 
dovedi diu cârpită ba şi elă, uneori, 
sărindu-şl din minţi, îşi rupea ciobótele 
ferfeniţă, jucând a împreună cu noi. Odată 
venise lui Oşlobanu réndula să cumpere 
lemne; şi aşa, cu t0tă cărpănoşia lui, ese 
câne-cânesce în măidană, aprópe de 
gazda nóstrá şi găsesce ună ţărână dela 
Sasca, pare-mi-se, ori dela Baia, cu ună 
oară încărcata ou lodbe de fagă.

— Câtă cei pe carü, bade, 4ise Os- 
lobanu, căruia nu i era a cumpăra lemne, 
cum nu-mi e mie acum a mé f*ce popă.

— Trei husăşi, dascăle.
— Ce spui, bădişorule; pentru unü 

braţtt de lemne? Decă le ducü în spate 
pe tóté odată pănă oasă.

— Decă le-i duoe dascăle, ţi-le dau 
degéba.

— pău, nu şugueşti, bade?
— Nici o şagă, dascăle, sé vedemü 

cum le-i duce, şi halalü s0-ţi fiă!
Oşlobanulă ia atunci lemnele din 

oarulü omului câte unulă, unulă şi le 
latjemă în picióre lângă braţu-i; după 
aceia descinge bríulü de pe lângă sine 
şi le împrejura, legându-le frumuşelă sé 
nu le hrentuéscá; apoi săltându*le şi

aburcându-le cam anevoiă, le umflă în 
spate şi la gazdă cu densele. Ună bă- 
iătana nebunatică de-alăturea, vé4eada 
asta, 4ise cu glasă mare:

— Dascăle Trascăle, be-he-he! dra- 
culă să te ie !

Er ţâranulă făcendu-şi cruoe a ré- 
masă cu gura căscată, fără sé bleştâsoă 
unü cuvéntü. Acum nu vă mai spună 
câtă era de încărcată carulă cu lemne, 
care la aşa locă, ţinea pe vremea aoeea 
şepte lei şi jumétate, şi câtă era de 
mare şi de tare Nică Oşlobanu şi alţi 
vre-o şei4eci ca densulă: între oarl, 
mulţi lăsându-şi nevestele, câte cu doi, 
trei copii acasă în creerii munţiloră, ve
nise la Fălticeni sé se pricopsescă de
înveţătură......... Ş ’apoi carte se învăţa
acolo, nu glumă: Unii cântau la psalti- 
chiă, colea, cu ifosă, pănă ce răguşiau 
ca măgarii; alţii, dintr’o resuflare spu
neau cu ochii închişi oele sépte taine 
din catihisulă cela mare; Gîtlană se 
certa şi prin somnă cu Urieşulă Goliată; 
mustăciosula Davidică dela Fărcaşa, pănă 
tipărea o mămăligă, mântuia de spusă 
pe de rostă, răpede şi fără greşă, tótá 
istoria vechiului Testamentă de Filaretă 
ScribanC, împărţită în perióde, şi pro

numele conjuocive de dativă şi acusativă 
din gramatica lui Măcărescu :

— Mi-ţi-i ni-vi-li, me-te-îl o, ne-ve- 
i- le ; me-te îl’-’o, ne-ve-i-le, mi-ţi-i ni-vi-li.

Ce-a fi aoeea ducá-sé pe pustiă! 
Unii dondăniau ca nebunii, pănă-i apuca 
ameţelă; alţii o duciau numai într’ună 
mugetă, cetindă pănă le perea vederea; 
la unuii le umblau buzele par’că erau 
cuprinşi de pedepsie; cei mai mulţi 
umblau besmetici şi stăteau pe gânduri, 
vé4enda cum îşi pierdă vremea, şi nu
mai oftau din greu, sciindă câte nevoi 
îi aşt0ptă acasă. Şi turbare de capă şi 
frântură de limbă ca la aceşti nefericiţi 
dascăli, nu s’a mai dată a vedé; cum
plită meşteşugă de tâmpenie, Dómne 
feresce!

D,e-a mai mare dragulă sé fi privită 
pe Davidică,’ flăoău de munte: cu barba 
în furouliţă şi favorite frumóse; cu ple
tele creţe şi negre, ca pana corbului; 
cu fruntea lată şi senină; cu sprînce- 
nele tufóse; cu ochii mari, negri oa mu
rele şi soînteiători ca fulgerulü; cu 
obrajii rumeni ca doi bujori; naltă la 
stată, latü în spete, subţire la mijlocă 
mlădiosă oa unü mestâcănă, uşoră ca o 
căprioră şi ruşinosă ca o fată mare.

Dumne4eu să-lă ierte! că n’avu parte 
să se preuţescă; a murită sérmanulü, 
înainte de vreme, înecată ou pronumele 
conjuctive, peritu-le-ar fi numele sé le 
piară, că au mânoată juvaeră de flăcău! 
Mai bună minte avea Mirăuţă, din Gru- 
măzesci, care umbla trela-lela în puterea 
iernei pe la tărăbile jidovesc!, íntrebándü 
ba tecă de cosorü, ba căpestre de pu
rici, ba cuie dela corabia lui Noie, ba 
fragi şi căpşune pentru cineva care por
nise íntr’adaosü, ba oânta în pilda J i- 
doviloră:

„Nu-mi e ciudă pe gándacü.
„C’a mancatü frunza de fa g ii ;
„Dér mi-e ciudă pe omidă,
„C’a mancatü frunza de c ru d ă :
„N’a lăsaţii sé odrásléscá,
„Voinicii sé se umbrâscă.“

Şi alte drăcănii, ce-i trăsniau în capü. 
Nebunü era elü să-şi piérdá viâţa din 
pricina lui „mi-ţi-i-nivi-li, me-te-îl-o, ne- 
ve-i-le“, ca Davidică?

Eu, ca şi Mirăuţă, nu mé prea os
teneam pănă'ntr’atâta, sé morü învăţândO; 
că dór nu-mi plângiau copii acasă, nici^ 
dădusem catihetului celă poclonă mare 
pănă pe acolo. Pentru două mierţe de 
orză şi două de ovăsă, nu era să lasă
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Vedemü cu oohii, oum se folosesoe 
aşa cjisulü ímprimutü naţionalii din 1854, 
la oare comunele au contribuită separat, 
proprietarii erăşi separatü. Proprietarii 
au cápétatü obligaţiuni separate, pe cari 
le-au véndutü şi astfeliu şi-au cápétatü 
banii Índérétü. Nu totü aşa s'a íntém- 
platü ínsé cu sumele plătite de foştii 
iobagi, căci acestea s’au fácutü bunuri 
comunale şi astăzi percentele lorü — 
reduse dela 5% la 3% — se folosescü 
pentru íntréga comună, astfeliu că şi 
proprietarii (grofii, baronii eto.) se folo- 
sescü din percentele acelora, fără a fi 
solvitü ei nici mácarü unü cruoerü. Ba 
interesele acestui ímprumutü se folosesc 
în cele mai multe comune sp re scopu ri 
de m agh ia risa re , destinându-se pentru 
şooli unguresc! şi alte scopuri contrare 
intereselorü foştilorC iobagi.

Aşa are sé se întâmple, de sigurü, 
şi cu despăgubirea regaliilorü foştilorfi 
iobagi, căci acesta este racopulü predă- 
rei despăgubirei lorü în mâna primării- 
lorü comunale.

Faţă de-o astfelü de nedreptăţire, 
prin care foştilortt iobagi — la noi în 
preponderanţă Român! — li-se prioinu- 
esce o pagubă de aprópe 25 m ilidne f l ., 
am aşteptattt sé védü pornindu-se vre-o 
mişoare din partea celorü, oe în primulü 
locü ar fi fostü ohiămaţî de-a-o face a- 
césta, oum ar fi d, e. advocaţii etc.

Vécjéndü ínsé, că nimenea n’are de 
gândă a întreprinde paşii d© lipsă în 
direcţiunea acésta, şi că pentru apérarea 
intereselorü foştilortt iobagi nu so faoe 
nimicü, subsorisulü pe oale privată am 
luatü iniţiativa pentru de a se întreprinde 
paşii neoesari la locurile competente re- 
monstrándü şi reclamándü dreptulü în- 
cáloatü, pentru ca astfeliu şi foştii iobagi 
sâ-ş! capete oompetinţa mutilată de vi- 
tregitatea timpurilorü.

Astfeliu luándü asupră>ml angagia- 
mentulü de a interveni în acéstá afacere, 
rogü pe tóté aoele comune, respective 
pe toţi acei foşti iobag!, seu erecjl 
şi moştenitori ai lorü, cari se simtü 
neîndreptăţiţi, oa îu timpulü celü mai 
scurtü sé trimită la adresa mea în Sân- 
georgiulü de Câmpiă (p. u. Uzdi-Szt.- 
Péter, com. Cluşiului) plenipotenţele sub
scrise în ordine, precum şi 1 fl. de fiă- 
care plenipotenţă pentru acoperirea spe- 
selorü. Intr’o plenipotenţă se potü asocia 
foştii iobagi şi din 2—3 comune. Pleni- 
potenţeie trebuescü subscrise în ordine 
cu 2 martori şi, unde se póte, a se im
prima şi sigilulü comunalü, ori în lipsa 
acestuia, celü bisericescü; unde nu se 
póte, potü rémáné şi fără sigilü.

Cu stimă 
Sângeorgiu l de Câmpiu, Aprilü 1892.

L udovicű  Simonit) 
proprietarü.
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copila popéi dela Foltieenii Vechi ne- 
mângăiată. Afară de acésta, când mé 
uitam în oglindă, barbă şi musteţe oa’n 
palmă; şi dór le şi pârleam eu într’o 
privire şi le ungeam în totă sera cu său 
amestecatü cu mucü de luminare şi alună 
arsă ; dér de giaba muncă. Ş ’apoi íntratü 
în asemenea şcolă, mai numai barba şi 
punga, bat’o pustia, te făoea sé calci a 
popă!

D’apoi lui Trăsnea, séraculü, ce-i 
păţea sufletulü ou gramatica! Odată îmi 
4ise elü plinü de mâhnire:

— Ştefănescule, (căci aşa mé nu- 
miam la Folticeni), astăcjl nu mai mer- 
gemă la şcolă, oă nu soiu tabla, şi vreau 
sé înv£ţO pe mâne la gramatică. Mé 
rogü ţie, hai cu mine la cámpü spre 
Folticenii Vechi; vomü învâţa împreună 
câte unuld ; ieu la gramatică şi tu cei- 
vrea; apoi mi-i asoulta, sé vedemü nu 
s’ar prinde şi de capulü meu ceva. Lasü 
că nici la celelalte nu prea potü învăţa, 
cu slova astă nouă care a ieşiţii; ínsé 
afurisita de gramatică îmi scóte peri 
albi, trăsnito-ar fi s o trăsnească! Parcă 
ai ce faoe cu dânsa la biserică? Dér 
décá se cere!.... Am s’o iau şi eu din 
capătO, şi póte cu tine, care ai treoutü

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
P ecica  română, 6 (18) Aprilie 1892.

Onorată Redacţiune! Nu de multü 
s’a înfiinţatfl corulü plugarilorü dela noi, 
care ni-a índuloitü inima cu cântările 
sale evlavióse în biserioă, şi ne-o îuve- 
selitü cu cântările şi declamările sale, 
dándü mai multe ooncerfce, dintre cari 
unele fórte reuşite.

In anulü acesta vre-o câţiva măes- 
tri dela noi veniră la fericita ideiă, sé 
înfiinţeze şi dânşi alü doilea corü, ru- 
gándü ârăşî pe bravulü agricultorü din 
Chiseteu, Achimű Şumană, sé-i instrueze.

In 4iua de Pasol la vecerniă, co
rulü acesta alü meseriaşilortt ne-a sur- 
prinsü în modü fórte plácutü ou meló- 
diósele oântărî sfinte (la liturgiă a cân- 
tatü corulü plugarilorü); după finirea 
serviciului a fostü pe rándü felicitatü de 
inteligenţi şi de cătră mulţi dintre plu
gari, eră máestrulü corului, ŞuwanO, a 
fostü de-asemenea felicitatü cu oăldură 
pentru succesulü obţinutO în scurtulü 
timpü de doué séptémáni. In 4iua a doua 
de Paso!, oorulü meseriaşilorfl a oántatü 
íntréga liturgie, cu o precisiune, animosi- 
tate şi taotü udmirabilü.

Şi acum on. Redacţiune! Sâ-şl mai 
facă oontrarii esistenţei nóste ilusiuni 
nebune, de-a ne desnaţionalisa, când chiar 
şi clasa cea mai espusă dela noi, despre 
care credeau unii pesimist!, că e perdută 
pentru tot-dóuna pentru románismü, vine 
şi se afirmă, presentându-se lumei, că 
voesce sé esiste ca olasă mijlocie a ne- 
mului románescü, eră nu ca códa străi
nilor ü.

Domnii măestri, oonsfcituindu-se în 
societate românescă dovedescü, că suntü 
conscil, că aparţinfi rassei lătine, oă suntü 
descendenţi ai poporului, cu care Roma 
veohe a cuceritü lumea întregă, că sunt 
demni strănepoţi ai marelorü umbre din 
istoria aóstrá străbună; în fine ei au 
doveditü, că suntü mândri a faoe parte 
din odrasla latină dela Dunăre, care în 
timpulü mai recentü a pusü lumea în 
uimire prin faptele s0vârşite pre oâm- 
pulü de onóre. înainte deci, fraţi me
seriaşi români, căci viitoruiü ne suride!

Aşa ne place sé vedemü clasa me- 
seriaşilorO, şi la rándulü lorü pe tóté 
clasele, oe constituescü poporulü nostru; 
sé nisuimü cu toţii spre progresü şi fru- 
mosü^é-i facemü fală şi onóre, prin pur
tarea nóstrá, némului románeseü.

Române, ori şi unde vei ajunge, 
dă-ţl silinţă de a te distinge în sfera ta 
de activitate, ca sé faci onóre némului 
románescü şi sé se simtă ori cine mân
dru de-a te avea frate de sânge!

T eodoră Orga,
plugarü.

Amintiri din resboiuiu austro-gemanu
dela 1866 (Românii din oştirea austriacă) de Gá
briel Andreia§i, fostű. sub-locotenentü. Bucuresci, 
editura Tipogr Gutteuberg, Ioseph Göbl, Strada 
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Estragemü ca probă din acésta 
carte următorulu capitulü din P ar
tea I in titu lata „Colonelulü baronii 
Ursii de Margineau :

Eu personali, numai 3 4'-l© ani avutü 
parte de colonelulü Ursü, ca comandaţii. 
L’amü vé4utü de doué ori în viâţă, în 
anulü 1864 cu trei 4il0 înainte de ple
carea sa, trecândO la pensiă, şi odată în 
Bucuresoi în anulü 1868, după cátü îmi 
aducü aminte. Ce voiu scrie despre elü 
suntü culese dela colegi, ce serviseră sub 
elü. Le dau şi eu la lumină aşa după 
cum mi-s’au împărtşitO. Colonelulü Nes- 
covits îmbolnăvindu-se trece la pensiă, 
ér Baronulü Ursü, încă dela înfiinţarea 
regimentului, majorü şi comandantü de 
batalionü, avansándü repede la gradele 
de locotenentü-colonelü şi colonelü, în 
urma meritelorü sale estraordinare pri 
mesce, după plecarea lui Nescovits, oo- 
manda regimentului. Dénsulü, este o 
persóná destulü de bine cunoscută atátü 
ca omü privatü, cátü şi ca militarü şi 
faptele sale cuprindü o isteriă întregă. 
Condeiulü meu e prea slabü a le des- 
orie, fiindcă nu le cunoscü bine; mé măr- 
ginescü dér la fórte puţinii, la atátü, cátü 
am pututü oulege dela camara4ii mei de 
arme.

Regimentulü acesta, fiindü formatü 
din nou din diferite elemente, la ínce
putü avea trebuinţă de multe: mai íntéiu 
de tóté, de bărbaţi cu cunosoinţă de 
carte, din cári sé se recruteze cadrele 
în diferite grade inferióre şi superióre şi 
în urmă de alte lucruri de o altă ordine, 
dér indispensabile unei trupe regulate: 
ca întemeiarea disciplinei, înălţarea in- 
strucţiunei şi cultivarea spiritului de corpü 
în regimentü.

Colonelulü Ursü a posedatü rarele 
virtuţi militare íncátü elü, ín saurtü timpü 
dela luarea comandei, a şciutti sé índe- 
plinéscá tóté lipsele din regimentü de 
natura celorü arătate mai süsü.

încă dela luarea comandei, a ínce
putü a-şi recruta tineri cu cunosoinţă de 
carte de pe unde i-a gásitü şi astfelü în 
sourtü timpü veniră, în regimentü o mul
ţime de asemenea tineri, unii transferaţi 
din alte regimente, ér alţii întraţi de-a 
dreptulü. întâmplarea făcu ca mai toţi 
aceşti din nou veniţi sé fiă Români. Sé 
înţelege dér de sine, că tóté gradele, 
câte în cursulü timpului deveniră va
cante, se completară din tinerii pe cari 
regimentulü îi avea în fiinţă. Aceştia 
fiindü, oum am 4isü, în majoritate Ro
mâni, cu timpulü, regimentulü atátü în 
gradele inferióre cátü şi superióre, că
păta o fisionomiă mai románéseá. Intim-
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pulü oátü regimentulü a statü sub co
manda colonelului Ursü, fiă-care soldată 
románü se afla mândru, foricitü şi se 
simţea, că valorézá ceva. Oficerii străin! 
erau mai omenoşi şi se purtau cuviin
cios ü faţă ou Românii. Nu se mai au4©au 
dela ei vorbe batjocuritóre la adresa Ro- 
mánilorü, cum se obiolnuia mai înainte, 
mai alesü din partea celora cari nu ne 
cun< şceau limba. Soldaţii priveau în co
lonelulü Ursü pe bunulü lorü părinte, la 
care îndrăsneau sé se ducă acasă la elfi 
şi sé-i supuie orl-oe plângere a lorü. Elő 
îi primea ou multă bunăvoinţă, şi décá 
plângerea lorü era întemeiată, le făcea 
imediatü dreptate, ér décá se plângeau 
fără temeiu, îi p ed e p se a .

In regimentü se afla pe atunci unö 
numérü óre-care de oíiceri, mai cu sémii 
germani, cari priveau cu unü ochiü rău 
sporirea elementului románescü în gra
dele superióre. Orl-ce înaintare s’ar fi 
fácutü, ei o discutau, o analisau în tóté 
detailurile, deoă ea s’a fácutü pe dreptű, 
séu décá a fostü făcută cu óre-care păr
tinire. Acesta se întâmpla mai alesü 
atunci, când avansarea privea pe vr’unft 
Románü. La înaintarea lorü, olica acésta 
vedea totdeuna o părtinire la mijlocű, 
ér când se înaintau de ai sői, atunci n’avea 
nimicü de obieetatü.

Astfelü dér, ori-ce lucrare a colone
lului Ursü fű pusă de acestă clică la cea 
mai aspră censură. In capulü ei se afla 
unü c&pitanü, numitü Mayer, unü băr- 
batü altfelü instruitö, dór care nu putea 
suferi pe Români şi mai alesü sé-i, vadă 
ínaintándü la grade superióre. Elü vedea 
unü felű de pericolü în înaintarea ele
mentului románescü ín regimentü. Oápi- 
tanulü Mayer, fiindü în relaţiuni intime 
cu generalulü de brigadă Baronulü Son- 
dier, în a căruia brigadă se afla régi
mén tulü nostru, ori-ce mişcare ín. regi
mentü o aducea la cunoseinţa genera
lului, mai alesü décá ea se referea la a- 
vans&ri. Ast&41 unftj niâne alta, pănă 
când a umplutü capulü generalului cu o 
mulţime de pâri, tóté cu concentrarea 
asupra unui punctü: că colonelulü Ursü 
profcegézá şi întăresce neamulü románesoö 
ín regimentü în aşa gradü, că décá lu
crurile ar merge totü aşa de aici îna
inte ca pănă atunci, regimentulü ou tim
pulü ar deveni unü regimentü curaţii 
daco-románü. Doué avansări, asub-loao* 
tenenţilorO Puiu şi Mărginenu la gradulü 
de locotenenţi, a datü ooasiă susnumitei 
clice, ca sé va4ă aici unü actü de ne- 
dreptate^ şi étá oum: în statulü ofioeri* 
lorü pe vechime alcătuită, la înfiinţarea 
regimentului süsü numiţii sub-locotenenţi 
se aflau trecuţi înurma altor sub locotenenţi 
avansaţi la gradulü I de sublocotenenţi 
într’o 4i cu cei dintâiu deşi dânşii ar 
fi trebuitü sé fiă trecuţi înaintea celorü 
din urmă, fiindcă cei dintâiu doi se fă«

silabele şi. a le rosti după firea 
cuvintelorü şi scopulü. ce’l avemü 
în vorbire.

Apoi: mi-ţi-i ni-vi-li me-te-îl-o, ne* 
ve-ile. Şi alte isnóve hâzose ca acestea. 
Mai pune la socotélá că şi Trăsnea era 
ínaintatü în vârstă, bucherü de frunte şi 
timpü în felulü séu; că profesorulö, care 
şi elü sé mira cum a ajunsií profesorü, 
zicea: „Luaţi de ici pănă icl,u cum mi 
sé pare că se mai face pe unele locuri 
şi astă4i, şi póte că nu veţi aduce bănatft 
nici gramaticului, nici profesorului, niol 
lui Trăsnea ; ci întâmplărei, care a făcută 
pe ómeni aşa cum suntü: ori cuţite de 
oţelO, ori de tinichea... Ş ’apoi gândiţi oă> 
Trăsnea citea întrebarea şi réspunsulö, 
fiecare pe réndü, rarü şi lámuritü, oa sé 
se potă înţelege ceva?

— Nu aşa necredincioşilorQ, oi iată 
cum .* Ce este gramatica, română, este,...
oe este, este.... e3te arata..... nu arata;
artea.... artea.... ce.... ce.... ce ne învaţă, 
învaţă.... învaţă... ce ne învaţă; a vorbi... 
bi.... bi.... ce ne î n v a ţ ă c e  este, este... 
este a*"ata, uite dracu! nu arata, artea 
ce ne învaţă.... ce este, este...., şi totü 
aşa dondánindü fórte repede, bâlbâită şi 
fără picü de cugetare, pănă la „a sorie 
într’o limbă corectü“ rarü ajungea, sör-

pe la părintele Duhu, sé mé potü des
luşi...

Fiind-că la Folticenii Vechi era ceva 
mângâiere pentru mine, mé potrivesoü 
lui Trăsnea şi ne duceinü împreună. Şi 
era unü gerü usoatü prin luna lui No- 
emvrie şi bătea unü vîntişorfi supţire 
în 4iua aceia, de-ţi frigea obrazulü. 
Cum ajungemü la cámpü, Trăsnea se to- 
logesoe pe-unü hatü şi începe la grama
tica din capátü, întrebarea şi réspunsulü 
íntáiü:
în trebare. Ce este Gramatica rom ână?
Réspunsü. Gramatica română este artea ce ne 

învaţă a vorbi şi a scrie o limbă 
corectü.

Iar în altă ediţie:
— Gramatica este o învăţătură ce 
ne arată modulü de a vorbi şi de 
a scrie bine în tr’o limbă.

Asta-I asta; din ciaslov şi psaltire, 
şi acele bălmujite réu ca vai de ele, să 
treol la gramatică, şi încă ce gramatică! 
nu ca aceste de acum, posderie de gra
matici; unele „raţionate“ altele „desvol- 
tateu şi ticsite de „complimente“ care, 
trebue spusü fără complimontü, îţi es- 
plică...., pănă ce nu sé mai înţelege ni- 
mioa; adioă, făcute anume pentru copil,

de se jocă cu dânsele, de uşore ce suntü!... 
Insă ce folosü! peste Trăsnea n’a datü 
asemenea norooü.... să umble íntr’alesü... 
Elü, pécátosulü, uita|i-vé, ce fel de gra
matică trebuia sé înveţe: „arta, corectü 
într’o limbă; silabă numimü unü sunetü 
deplinü, simplu, séu compusü cu una din 
consune, sau şi cu mai multe consune, 
oare ínsé sé se pronunţe cu o scótere 
de vooe.u Iar în altă ediţie: „Prin silabă 
înţelegem ü rosti tura unei părţi de cu- 
véntü ş. c. 1.“

Ei, e i ! deacum dregeţi „vocea“ şi 
descurcă-te, măi Trăsne, dacă poţi. Er 
la a treia pagină îndată la altă năsbutie:

în trebare. Câte părţi are gram atica română?
Réspunsü. Gramatica română are patru părţi, 

care su n tü :
1. Etimologia. 2. Sintaxa. 3 Orto- 
grafi - şi 4. Prosodia.

în trebare. Ce ne învaţă fiecare din părţile 
aceste ?

Röspunsü. 1. Etimologia ne învaţă a  cunoşte 
păi'ţil vorbei, adică analisulü gra
m aticală.
2. Sintaxa ne învaţă a lega păr
ţile vorbei după firea limbei nóstre, 
adică sintesulü gram aticalü.
3. Ortografia ne învaţă a  scrie 
bine, adică după regulile gram aticei.
4. Prosodia ne învaţă a aceenta



/í
i • • *1 •«nseră oficer! mai nainte, oa cei din urmă.

Colonelulü Ursă, vă4endă nedrepta
tea oe s’a făcută acestora dói oficer! 
la arangiarea lorü ín stafcü, când a Ve- 
nítö réadulü la avansarea sub-locotenen- 
ţilorălagradulă de locotenenţi în locurile 
vaoante, n’a făoută altceva, decâtă unü 
actü de dreptate avansândă pe aceştia 
la gradulü de locotenenţi înaintea 
oelorlalţi colegi trecuţi pe nedreptă îna
intea lorü; dér olioa n’a ţinută contă de 
acéstft împregiurare; ea a luată oa punctă 
de plecare statulă cum se afla pe atunci 
in fiinţă, tipărită şi împărţită la oficerii 
regimentului. Cu elă ducendu-se la ge- 
neralulă Scudier, au putută să-i demon
streze, că la avansarea acestoră doi ofi
cieri a fostă părtinire la mijlocă.

Colonelulü Ursü pe atunci lipsea 
dela regimentă, aflându-se în ooncediu 
şi generalulă Scudier, profitândü toc
mai de lipsa sa, prin o relaţie intimă îlă 
pâresce ímpératului de tóté câte i s’a 
adusă la cunoscinţă de oăpitanulă Mayer. 
Pâra îndreptată contra colonelului Ursă 
a avută atâta crecjéméntü înaintea Mo
narhului, înoată, fără sé se facă vr’o cer
cetare mai de aprópe, odată numai ve- 
demft că colonelulü Ursü, după oe fusese 
citată la Viena şi primită în audienţă 
de împărată, se trece la pensie. Densulă 
întorcându se, a mai statü numai 8 4^e 
la regimentă, pănă ce a predată comanda 
locotenentului-colonela de la regimentă. 
Plecarea sa a lăsată pe Români în cea 
mai mare întristare, iar pe adversarii 
nemului nostru îutr’o bucurie deosebită, 
fără ínsé a şi-o manifesta între noi. Co- 
lonelulă Ursă şi după plecarea sa dela 
regimentă a rérnas neştersă în inima fie
cărui bună română. Toţi câţi au servită 
sub elă, îi păstreză o plăcută amintire. 
Elő pentru noi Românii a fostă unulă 
din cei mai mari bărbaţi; întâiu ca Ro
mână, că nu şi-a uitată nici odată né- 
mulü şi ală douilea, ca unuia dintre cei 
mai meritoşi militari. Fiindă că se află 
în viéfá, D*4eu sé-i prelungescă 4^e ê 
încă mulţi ani da aici înainte.

Incheândă aoestă artioolă nu potă 
trece cu vederea fără a nu vorbi şi de 
ună casă tragică, care stă 0re-ouină în 
legătură cu afacerea trecerei la pensie a 
multă valorosului colonela Ursă. Unulă 
dintre cei mai însemnaţi membri ai cli- 
cei, sub-locotenentulă Pechini, ună ofi- 
cieră alt felă instruită, dér cu viţiurl, n’a 
mai aşteptată sé dea ochi cu colonelulă 
Ursö, ci cum a aflată, că locotenentulă 
Câmpianu a desooperită totă, oe clica 
urnise în absenţa colonelului Ursa dela 
regimentă, şi-a curmată singură 4^e ê> 
tăindu-şl vinele gâtului ou ună brioi. 
Prin acésta şl-a dată elă singură pe- 
dépsa cea mai mare ce-şl póte cine-va 
înohipui.

manulă! Şi după oe turba de capă hăt 
bine, mé striga să’lă ascultă, că ştie. 
'Luam eu cartea din mâna lui şi’la în- 
trebamă: Ce este gramatica, méi Trăs- 
ne? iar elă închi4ândă ochii răspundea 
iute, iute şi mornăită, oum ceră calicii 
la podă:

— Ce este gramatica română, este... 
ce este, este.... şi celelalte după obiceiu 
schimonosindă cuvintele şi îndrugându-le 
fără nici o noimă, de-ţi venea să-i plângi 
de milă!

— Nu aşa méi Trăsnea.
— Dar cum?
— Nu mai 4ioe română, şi spune 

numai réspunsula; ce ai cu întrebarea ? 
.Şi se şi opintea elă într’o privire sé răs
pundă bine, dar degeaba; sé încurca şi 
mai rău, începea a ofta şi-i venea să-şi 
spargă capulă.

— Mai lasă-mă oleacă, 4iee& ®lö ne- 
căjită; şi cândă te oi striga sé vi-i ér 
sé mă asculţi; şi de n’oiu şti nici atunci, 
.apoi draoulă să mă i a ! Dă; gramatioa, se 
(Jicemă oft n’o înţeiegă şi s’o lăsăm ălao 
parte;arta, asemine; corectă, tiji. D’apoi 
„tomână“, este...., ce.... ne învaţă a vorbi 
şi a sorie bine într’o limbă“, parcă-s cu
vinte româneşti; ce naiba! Numai şi aci

Bibliotecile poporale.
Bibliotecile poporale, cari acum stau 

la disposiţia tuturoră claseloră societăţii 
omenesc!, au aflată în jumătatea din 
urmă a aoestui seoulă o respândire atâtă 
de mare, încâtă astă4l, pe lângă şcolele 
poporale şi pe lângă 4‘aristică, formeză 
ună elementü principală ală culturei mo
derne omenesc!. Astfelă de institute se 
aflau în mai multe cetăţi europene încă 
în veaculă ală 16 lea. Interesulă popo
rului însă era in timpulă aoela atâta de 
neînsemnată, er sumele destinate pentru 
acestea atâtă de mici, în câtă aceste 
instituţiunl se desfiinţară. In veaoula 
trecută a înfiinţată în Anglia R a m s a y  
mai multe biblioteci de lectură şi în chi- 
pulă acesta omenii puteau pe bani pu
ţini, să-şi procure oărţl de cetită. Pe la 
anii 50 se înfiinţară în Anglia apoi mai 
multe biblioteci oomunale.

In anulă 1852 îşi înfiinţară oraşele 
englese Manchester şi Liverpool biblio
teci proprii. La finea anului 1860 aveau 
aceste oraşe câte 100,000 tomuri în bi
bliotecile loră.

In anulă 1883 avea Anglia o sută 
de asemenea instituţiunl. Dér biblioteca 
din Manchester le-a întrecută pe tóté, 
mulţămită genialului ei organiaatoră. C. 
W. S u 11 o n. Biblioteca poporală a aces
tui oraşă numără: 200,000 volumuri şi 
1,560 000 folosiri pe ană. Acestă măreţă 
institută în fiăoare Duminecă e oerce- 
tată de 6000 cetitori. In cursulă unui 
ană cerceteză acesta biblioteoă peste
300,000 cetitori de Duminecă. In locă 
să bea rachiu şi sé jóoe cărţi în oârciu- 
mă, locuitorii acestui oraşă în mare parte 
oerceteză biblioteca, prin urmare nisuin- 
ţele şi bună starea poporaţiunei de aici 
s a ridicată în modă însemnată.

Multe alte oraşe se silescă sé imi- 
teze oraşulă Manchester; 40 de oraşe 
arată anuală 100,000 pănă la 800,000 
folosiri de cărţi. Ia sumă rotundă arată
30 de oraşe mari ale Angliei (la 5 mi
lióne locuitori) cam 10 milióne folosiri 
de cărţi de cetire, o treptă de cultură, 
care merită totă respectulă.

Anglia şi America ojupâ loculă în
tâia, celelalte state culturale se nisuescă 
şi ele în acestă direcţiune. In Parisă s’a 
începută mişcarea pe la 1860; în 1890 
erau deja 80 de biblioteci comunale cu
2 milióne de folosiri de cărţi. In Boston 
(America nordică) s’a înfiinţată o biblio
tecă prin contribuirl benevole, cu suma 
de 360,000 dolari. Astă4l numérá acestă 
bibliotecă peste i/% milionă de tomuri. 
In acéstá bibliotecă e ună personala de 
serviciu de 140 persóne. Numai biblio
teca din Londra are ună personală mai 
mare. Comunicaţiunea cu publiculă se 
face în bibliotecile americane prin fe
mei. Nisce băeţî aducă şi ducă cărţile.

trebue să fiă ceva!.... „a vorbi şi a scrie 
bine într’o limbă“ îndrăcită lucru! Cum 
„sé scrii într’o limbă ?...“ Póte cu limba; 
mai scii pécatulft ? Pe semne că noi, cum 
s’ar prinde, las’că de scrisă, talpa gâştei; 
dar apoi şi de vorbită, pécatele nóstre, 
sé vede că vorbimă pogan şi rău de tot; 
nu românesce ci ţărănesce. . . .  Dómne, 
Dómne! învăţata mai trebue să fie şi 
acela care face gramatici! Insă şi’n gra
matică stau şi eu şi văd, că masa tota 
masă, casa totă casă şi boula totă bou 
sé 4ice, cum le sciu eu dela mama. Póte 
celelalte bîzdăgănil; „rostitură, arta, co
rectă, pronunţe, analisulă, sintesula, pro- 
sodia, ortografia, sintaxa, etimologia, con
crete, abstracte, conjunctive: mi, ţi, i, 
ni, vi li, me, te, îl, o, ne, ve, i, le“ şi 
altele de séma acestora sé fie mai ro
mânesce..., şi noi, prostimea, habar n’a- 
vemă de densele! Norocă mare, că nu 
ne pune să le oântămă, o’ar fi şi mai 
rău de capulă nostru cel hodorogită! De 
câtă ţăran, mai bine să mori! Hai, du te 
Ştăf&nesoule, oă m’apucă de învăţata....

(Ya urma).

Şalele stau deschise dela 9 óre dimiuâţa 
pănă la 9 óre sóra. Fiăoare omă póte 
ceti. Cu deosebire sera suntă şalele pline. 
Atunci vin ómen! din tóté părţile, băr
baţi şi femei, lucrători, industriaşi, ser
vitori şi copii se înbulzesca prin şalele 
de cetire. Ca totă mulţimea oea mare 
ínsé, domnesoe linişte şi regulă.

In fiăoare ană se înmulţescă numé- 
rula cărţiloră din aceste biblioteci. Mu- 
seulă britanică din Londra, Bibliotéque 
Naţionale din Parisă şi biblioteca con
gresului din Washington se înmulţescă 
în fiăcare ană cu câte 50,000 pănă în
90,000 tomuri; — 50,000 de tomuri, puse 
una lângă alta, formeză ună şiră de 1 
chilometru. Crescerea acesta anuală ar 
da într’una secolă 5 milióne de tomuri, 
ună şiră pe care ună oăl0toră ar tre
bui sé mârgă trei 4i ê*

Biblioteca poporală din New-Yoik 
are ună bugetă de 50,000 dolari, totă 
asemenea şi alte biblioteci din statele 
cultivate.

Prin astfeliu de biblioteci se póte cu 
succesă promova cultivarea unui poporă, 
şi acelă poporă, oare are mai multe bi
blioteci poporale, merită laudă şi res
pectă şi viitorulă său va fi strălucită.

De aceea şi noi Românii să ne în- 
cordămă tóté puterile nóstre atât fizice, 
câtă şi materiale, pentru ca să putemă 
oferi poporului nostru cărţi folositóre, 
din cari să-şi hrănescă sufletulă séu şi 
sé potă pâşi cu atât mai sigură spre 
ţînta dorinţelora şi aspiraţiunilora sale.

L i t e r a t u r ă .
A apărută :
Şe<|etoarea, revistă pentru literatură 

şi tradiţiunl poporale, Nr. 2. An. I Di- 
reotoră : A. Gorovei. Cuprinsulă: Obi
ceiu la luatuiă miresei. — De cale pri- 
mávérá. — Colacii. — Obiceiu la morţi.
— Cucii. — Cântece adunate.}—Supersti
ţii. — Povestea Babei. — Medicină po
porală. — Descântece — De oe nu lu
cră femeile Vinerea. — Cimilituri. Abo- 
namentulă 5 lei pe ană. Ună numéra 50 
bani, Făltioeni (România).

Telegramele „Gaz. Trans.“
(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta.)

Budapesta 23 Aprilie. — Minis- 
teriulu de finance a provocata pe 
tóté cassele comunelorü orăşenesc!, 
precum şi pe institutele de creditu, 
pe reuniunile de întreprinderi co
merciale etc. ca se stabil ésca în 
28 Aprilie n. c. după încheierea 
cassei, florinii de argintii de 2 şi 
1, precum şi bucăţile de Y4 din- 
tr’unü florinu, după monedă şi va- 
lórea loru, ér resultatulü se-lu îm- 
părtăşescă ministeriului, pentru ca

C â n t e c e  p o p o r a le .
Audite dela Nicolau Gaboră, soldată în reg. II 

de inft. cântate în Zibertu. lângă Cohalmü.

Vai mândruţă, dragi ne-avema 
Ni amă lua nu ne putemă,
Ni-amă lăsa, prea dragi ne-avemă. 
Dór d’o hi să ne iubimă 
DămI mâna sé ne tocmimă,
Şi de-o hi sé ne lăsămă 
Dă-mi mâna sé ne iertăma.

*
Dragă ml a fostă dragostea 
Din copilăria mea,
N’am avută parte de ea,
Mé duceam din delă la vale 
Sé pună dragostea la cale,
Că dragostea-i lucru mare,
Nu-mi dă pace la mâncare,
Nioi odihnă la culoare.

*

Mândro din uliţa lungă 
Sépte bólé sé te-ajungă,
Şâpte bol!, şâpte lingorî,
Şi-o păreche de friguri.
Când ţi-o fi mândro mai bine 
Şâpte doftori lângă tine,
Şepte sé te doftoresoă,
Sépte sé te lecuiéscá,

să se pótá constata cantitatea ba- 
niloru în valórea de argintii.

Starea sănetaţii m inistrului de 
comunicaţiune Baross s’a agravată .

Viena 23 Aprilie. — Represen- 
tanţii băncei austro-ungare, întru
niţi în conferenţă, s’au înţeleşii în  
privinţa schimbărei statutelorü băn
cei. Câştigulu agiului băncei este 
de 14 milióne, care se va alătura 
la  fondulü de reservă.

Berlin 23 A prilie.— In viitórea 
sesiune a Reichstagului va veni 
proiectulü de lege privitorii la  es- 
posiţiunea universală din Berlinü.

Paris 23 Aprilie. — AstăcJÎ au 
lostü arestaţi aici 45 anarchiştî, 
13 anarchiştî au fugiţii în Saint- 
Etienne, 30 în Dijon, 5 în Amiens, 
ér 10 au fostü arestaţi în Saint- 
Quentin.

Roma 23 Aprilie. — Regele a  
primitü dimisiunea ministrului de 
finance Colombo, er cu conducerea 
interim ară a acestui ministeriu a  
fostü însărcinaţii ministrulu tesau- 
rului Luzzatti.

B e ţ i a .
(Fine.)

Alte urmări rele de ale beţiei mai 
suntă bólele, cele ce tâmpescă mintea 
şi strică sănătatea, cele ce scurtézá viâţa 
omului.

Holeroă adecă fără venină într’însa, 
în 4iu& de &4î nu-i. Acum veninulă, 
ce-i în holeroă, adecă alooholulă, le în- 
veninézá oeloră beţivi mai întâiu tru- 
pulă, şi apoi mintea. Mintea li-se în
tunecă şi înoepă a se prosti, vă4endă 
cu ochii, şi ’n urmă ori că se facă hă
băuci de capa, ori că nebunescă cu to- 
tulă. Ba 4ice, că o semă se prostescă de 
holercă aşa de tare, de-şl uită chiar şi 
numele.

Intr’adevără, beţivii îşi uită numele; 
ei uită, că se numescă creştini şi-s0 
omeni făcuţi după chipulă şi aséména- 
rea lui Dumne4eu. Omulă, 4i°0? îi fă
cută după chipula şi aséménarea lui 
Dumne4eu; deră — aferima de chipa, 
decă-lă ve4l pe celă bată, cum umblă 
mătăhăindă când într’o parte pe drumă, 
când într’alta; aferimă de aséménare, 
decă-lă ve4i tăvâlindu-se pe sub mesele 
şi lăiţele cârşmeloră jidovesc!, séu decă 
îla ve4l, cum se scólá dintr’una şanţă, 
plină de glodă, cu pérula sburlită şi cu 
bale la g u ră , chiar ca ună câne turbatü. 
Oare cu cine séméná ela atunci? Oare 
mai este altă făptură pe pămentă, ou 
care l’ai pute aséména? Elă atunci e 
mai urîtă, decâtă dobitooulă oelă mai 
mârşavă, oare încă nu mănâncă, nici nu 
be mai multă, decum îi trebue.

Şâpte sute bani în pungă 
La doftori sé nu-ţi ajungă,
Şepte boi ca fluturii 
Să ţii mânce doftorii.

*

Bade de ţi-oiu hi fostă dragă 
RupeţI o fóie de fragă,
Şi-o sădesoe lâng’o salcă,
Când o cresce ca salca 
Sé te iubesc! cu alta 
Când ţi-i lua una oa mine 
Dumne4eu să-ţi dea multă bine 
De ţi-i lua una frumosă 
Ca4ă-ţl carnea de pe óse

*
Măi bădiţă cu calu sura 
Te-aşî blăstăma nu mé’ndurü, 
Méi bădiţă cu calu şargă 
Te-aşi blástéma şi-mi eşti dragă, 
Da eu tota te-oiu blăstăma 
De i ajunge bade aşa:
Sé te bată Dumne4eu 
Unde-o hi loculă mai réu 
Calulă téu să poticnescă,
Pe tine sé te trántéscá,
Mâna stângă să ţi-o frângă 
A diréptá 
S ’o scrintéscá;
S ’apucî frîula cu dinţii,
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Şi cum e ou trupulö, ou sănăbatea 
celui beţivii? Beţivulă nu se simţesoe 
nici-odată téférö. Elő n’are gustă la mân
care, pentru-că coşulă îi e arsü de ho
lercă ; şi are totdéuna durere de capö ; 
î ş i  mai pierde apoi vederea şi aucfulü, 
înoepe a tremura la mâni şi la pioióre, 
se sohimbă la faţă ; capătă îu urmă fe
lurite bólé, carî îi curmă viâţa fără de 
timpă. Beţia :

„din mulţi omeni tari, frumoşi 
„face bolnavi uricioşl.

Unii mai morö, cum se 4*ce> ve4* 
Dómne, de mórte bună, alţii însă îşî facü 
séma, fiă, că se aruncă’n focü ori în apă, 
fiă, că se spânzură. — Etă la ce capétö 
ajungü oei beţivi! Ya să cjioă, cum li-a 
fostü vi0ţa, aşa li-a fostă şi mórtea.

Bólele, ce ’i-se tragă omului din 
beţiă, suntü felii de felö. Intre acele să 
vă arétü bóla, de care pătimesce mai cu 
semă poporulă nostru, este adecă bóla 
de sânge, séu oum îi 4i°ö> »de celă pe 
rită.“ Chiar de aceea, că acéstá bólá e 
înrădăcinată mai cu sémá între ţăranii 
noştri, trebue să dicü, că ea-i o urmare 
a beţiei!

Acestă bólá grea şi spurcată e adecă 
urmarea desfrénárilorü. Şi óre când se 
faoü mai multe desfrânărî, de nu în be
ţiă? Holerca aţîţă pofta trupului şi omul 
batft nu mai alege, cu oine şl-o împacă, 
şi aşa se umple de bolă de sânge.

Acéstá bolă blăstămată trece apoi 
dela părinţi la oopii şi pustiesce amarü; 
de aceea nici nu se póte înmulţi popo- 
rulü nostru. Uitaţi vă numai la copiii 
celorü beţivi, cátu-sű de slăbuţi şi pri
zăriţi, abia li-se mai ţin0. ósele în pele. 
Da, din pricina bóléi acesteia nu se mai 
înmulţesce poporulü nostru ca alte po- 
póre. Bunáórá Jidanii, ei se înmulţescă 
din 4* tare şi-i plină ţâra de
denşii, ei ísü câtă frunză şi erbă, şi ísö 
domni în ţ0ră. Şi ce credeţi, oum de se 
înmulţescii ei, pe oând ai noştri scadil 
şi se stíngö? Jidanii se înmulţescii, pen- 
tru-că nu beu ca ţăranii noştri. Jidanii 
bétii cam greu ai vede; între o miiă 
póte-i unulű, că-i beţivă, pe când la ai 
noştri e treba cu totulă íntórsá, între o 
miiă póte-i uumai unulü, că nu-i beţiu.

Intre urmările cele rele ale beţiei 
vă mai spunü, cá-sü vorbele urîte şi bafc- 
jocuritóre, sudalmele, bătăile şi alte 
multe fapte neruşinate.

Beţia îlO duce pe omü la cea mai 
mare neruşinare; din gura celui batü nu 
mai au4l cuvântă de Domne-ajută, ci 
numai blástéinü, sudalmă, hulă, chiotă, 
sfadă; gura lui e ca unü cuptorö de 
focii, elü cu vorbele lui îi arde pe toţi.

Omulü batü n’are ruşine, elő îşi 
sudue părinţii, prietinii, sânţii, crucea şi

Să mâni oalu oa muţii,
Să te*aducă Dumnedeu 
Pe la bordeiaşulă meu,
Să te miluescü şi eu 
C’o cojuţă de mălaiu 
Uscată de nouă ai,
C’o scăfuţă de tăriţe 
Pe de-asupra cărbunaşl 
Să ve4i ce iubescl şi laşi.

*
Vai mândro te-aşî blăstăma,
De te-o ajunge mândro aşa:
Să te bată Dumne4eu,
Să şe4i trei 4^e P6 pragü 
Cu aţa băgată-n acu,
Şi de’npuusü să nu poţi punge 
Pănă nu ţi-o vine-a plânge. 
Nioi atunci să nu poţi punge 
Pănă nu ţi-i număra 
Totă érba din trei-luncî 
Şi păru de pe trei junei.

*

Codrule frun4ă măruntă, 
Păsările’n tine cântă 
Tóté mândrele le-ascultă, 
Numai mândruliţa mea 
Nu-şi ascultă pasărea 
Cum îi cântă patima,
Patima ei din fetie 
Şi-a badei din feciorie.

*

ohiar şi pe Dumne4eu. Şi apoi pe oátö 
de neoinstite îi sunt vorbele, pe atât de 
necinstite îi sunt şi faptele. Omulö batö 
stă numai de sfadă şi de bătaiă ; elü e 
gata să i dea ori şi oui ou parulö în 
capö. Pentru-că omulö batö n’are minte, 
n’are nici ruşine de ómen! şi nici frică 
de Dumne4eu, elő nu se teme de nici o 
lege şi nici nu ougetă, ce urmări rele 
potö avé faptele lui cele blăstămate. 
Apoi sciţi cu toţii, că unde nu*i ruşine 
şi frică, acolo îşi ridică capulü pëoatulü; 
unde nu-i lege, acolo-i fărădelege. De 
aoeea se şi facü cele mai multe fărăde
legi în beţiă.

Omulö beţivă nu scie, ce-i biserica 
şi rênduelile ei. De aceea elü nici nu 
se mai trage la biserioă. Scimü ou toţii, 
că dobitoculö, unde-i deprinsă să bée, 
acolo trage. Aşa-i şi cu celű beţivO, elü 
se trage la crâşmă, căci acolo-i place 
mai bine, elő fuge de biserică ca şi dra- 
culü de tămâiă. Decă treci pe lângă o 
cârşmă, apoi ea-i plină tofcdéuua, de-i 4i 
de réndö, ori 4> de sérbátóre. Omenii 
foiescă într’însa ca furnicele în muşinoiu, 
ei sugă la holercă ca musoele la miere. 
Dérá de întri într’o Duminecă séu săr- 
bătore în biserică, apoi o afli ca şi de
şartă. Mulţi nu mai vină la biserică cu 
anii. Ei se ducă la altă biserică, se ducă 
la cârşmă, căci şi acolo au ună preotű
— jidanulă, care le cuvéntézá lucruri 
diavolesc!, au şi icône, la oarl se închină
— şipurile oele înpestriţite cu holercă, 
şi după oe au trasă vr’o câteva pahară, 
numai să ve4i, cum se închină la şipă, 
ca şi la celă necurată ; dau din capă 
totü înainte şi ’napoi, ba mai bată încă 
şi mătane fără voiă. Şi pe când oreşti- 
nulă adevărată umblă la biserioă şi gri- 
jesoe de sufletö, împărtăşindu-se cu tru- 
pulă şi sângele Domnului nostru Isusă 
Christosă, beţivulă umblă la cârşmă şi 
se împărtăşesce cu trupulă şi sângele 
dracului, — cu holercă.

Şi cum e cu liniscea casnică la cei 
beţivi? Casa loră e iadulă pe pâmêutü. 
Omulă batü, cum întră pe uşă, se şi în- 
caeră de femeiă şi de copii, elă dă în- 
tr’înşii, cu ce îi vine în mână; sparge 
ólele din cotruţă şi strachinele din bli- 
dară şi nu-i vine la socotélá ba una, ba 
alta ; mai degrabă le poţi întră în voiă 
la o miiă de ómen! treji, decâtă numai 
unui bată. In urmă, după ce şi-a des- 
toiată inima cea blăstămată asupra oas- 
niciloră şi asupra vaseloră din casă, cade 
sub o laiţă şi adórme, dér numai pentru 
ca sculându- se, să se ducă ârăşî la 
cârşmă.

Când îi beţivă bărbatulă, e destulă 
trébá; dér décá se apucă şi femeia la 
băută, apoi e vai şi amară de casa aceea;

Când plecaiu după muiere 
Am fostă orbă, fără vedere,
Şl-o luaiu fâr’ de plăcere 
Şi n'avea nici o avere;
Când mergeamă la ea anume, 
Luam urîta din lume.
Pentru cine să-mi dau dare 
Pentr’o strîmbă de sehinare 
Să-mi dau dare şi ghirişă*)
Să mă uită la ea boldişO. 
Harnică-i nevasta mea 
Harnică-i dracu s’o ia 
Ca’ntr’o lună torce-o lână 
Şi mânc’ună saoă de făină 
Şl-o pustie**) de slănină 
Veneamă s6ra dela sapă 
Ostenită şi plină de apă 
Şi tonta şedea pe vetră 
Cu casa nemăturată 
Cu capu neleşiată.
Punea leşia la focă
Pănă leşia hierbia
Ună cară de lemne ardea,
Leşia numai hierbea 
Şi altu focu-i făoea.

Macoviştenulti.

*) ghi r j sü= p c d óps a .

**) pustiă de slănin&=cantitate mare, 
multă slănină.

femeia beţivă întrece în răutate ohiar 
talpa iadului! Bărbatulă beţivă duoe la 
oârşmă, cum amă 4ice, ou căuşulă, deră 
femeia beţivă chiar cu saeulă.

Ei bine, şi-ar 4*°© cineva, că tóté 
de câte am vorbită ast&4l? hu se petrecă 
în sătulă nostru? Óre nu le vedeţi voi 
înşi-vă cu ochii voştri ? Décá-i aşa, apoi 
n’am dreptă să 4i°ü óre, că tóté mergă 
spre rău, ca şi când ar ave să se apro- 
piă oapétulö lumii? Póte să fiă bine, 
décá-i ve4i pe ţăranii noştri, cum îşi 
perdö páméntulö, ce îlă mai au, şi sără- 
cescă 4i de 4* tare? deoă-i ve4l
cum umplu cele închisori şi oriminalurl? 
décá-i vedl, cum îşi pierdă mintea şi 
sănătatea şi moră cu diiele în mână, şi, 
în locă să se înmulţ0scă, se totă stângă? 
Oare nu-i vremea de apoi, décá ţă
ranii noştri părăsescă biserica, casa lui 
Dumne4eu, unde arö puté învăţ* câte 
ceva de folosă, şi se ducă mai alesă 
acolo, unde-i cuibulă tuturoră releloră — 
la cârşmă?

Şi vedeţi, dragiloră mei, că pricina 
tuturoră releloră, ce vi-le am spusă, îi 
numai beţia. Afurisita de holercă, aceea 
vă strică pe voi ; şi décá va merge 
tréba totă aşa de-a róta, décá nu vă 
veţi băga ín capü, în locă de holercă, 
multă minte, şi decă nu veţi asculta de 
poveţele mele, apoi n’aveţl să o mai 
duceţî mulbú.

Nu, dragiloră mei, aşa nu veţi duce-o 
mulbă, decă veţi sta numai în beţiă. Ca 
mâne au să vă împresure străinii şi mai 
tare şi după ce îşi voră pune căncele 
pe voi, nu veţi mai scăpa. Cu totă drep- 
tuiü potö 4ice, că holerca e veninulf! 
acela, care a adusă atâtea nevoi şi su- 
rinţe pe capulă poporului nostru, şi mai 
cu semă de aceea, pentrucă-lă despóie 
pe téranü de páméutö şi de vatră.

Ce-i ţăranulă adecă fórá páméntü ? 
E frun4& pe apă. Holerca are să vă facă 
pe voi, poporulü băştinaşă, décá nu vă 
veţi lăsa de densa de cu bună timpă, 
robii robiloră în ţâră! Şi atunci va fi 
vai şi amarii ! Atunci nu sciu, dău, de 
nu va fi plânsă şi scârşnirea dinţiloră 
chiar aici pe pămentă ! Voi şi staţi acuma 
de-asupra prăpastiei, încă ună pasă şi 
sunteţi perduţi pentru veciă.

Iut0rceţi-vă însă şi puneţi gândă la 
Dumne4eu, ca să nu mai umblaţi la 
oârşmă. Feriţi-vă de holercă ca de focü, 
feriţi-vă de pöcatulü beţiei, care vă a- 
duoe atâtea rele ! Feriţi-vă să nu cădeţi 
la amară şi nécazü, séu în mână de J i 
dană, ori în mână de altă némü. Aminul 
(;; Candela.“)

Adrianü Bocca,
yicarü parochi&lü. in Capulü-Câmpului.

Băile de picióre.

Băile de picióre sunta de celü 
mai mare folosu, nu numai pen
tru curăţirea trupului, ci şi pentru 
sănetate. Cu tóté acestea suntu 
omeni, cari nu-şi spală piciórele 
cu septemânile, ba chiar cu lunile; 
şi asta nu din causă că n’ar puté, 
ci singuru numai din prósta obicí- 
nuinţă de a considera curăţirea 
trupului ca unü lucru de prisosü, 
orí póte chiar de lucsü. Vomü 
aminti aici câteva însuşiri ale băi- 
lorü de picióre, pentru ca se se 
vadă, de ce mare folosü suntü ele 
şi catü de greu pécátuescü în con
tra sănetăţii lorü aceia, cari ne- 
gligiézá de a-şî spăla piciórele re- 
gulatü, décá nu mai multü, dér 
celü puţinfi odată în fiă-care sép- 
temână.

Băile de picióre potü se fiă 
reci, ori calde. Cele reci se facü 
stándü cu piciórele în apă rece în 
decursü de 1—3 minute. Ele nu 
suntü potrivite atâtu pentru cură
ţirea piciórelorü, cátü mai multü 
pentru de-a, înviora şi a întări; de 
aceea se şi recomanda mai alesü 
ómenilorü dela sate , când după

cjile de muncă obositóre nu potö 
durmi peste nópte. Aceste băi taiê  
oboséla şi producü linişte şi somau.

Cele mai bune pentru curăţire 
suntü ínsé băile calde. Acestea se 
potü lua în diferite chipuri. Pen
tru ómenii sănetoşi suntü de ajunsă 
şi numai băile de apă curată în
călcată; ca medieamentü înse şi 
ca mijlocü íntáritorü, „Lumea ilus 
trată“ din BucurescI recomanda 
baia de flori de íénü şi baia de 
paie de ovesü.

Baia de flori de fénü se prepara 
aşa, că se opăresce o grămăjoră 
mică (3—5 pumni) de flori de fénü 
cu apă ferbinte, se acopere vasală 
şi se lasă acéstá amestecătură până 
când scade căldura ei la 25—80® 
R. Sub flori de fénü suntű a se 
înţelege aici nu numai florile, ci 
şi foile, semenţa ce cade din fénü, 
ba chiar şi fénulü însu-şî. Nu ho- 
tăresce nimicü, apoi, décá florile 
de fénü remâno şi ele în baia da 
picióre, ori se scotü afară; de obi- 
ceiu înse, pentru economiâ de 
timpü, se lase tóté la unü locu.

Aceste băi de picióre facü ser
vicii bune la picióre bolnave, la 
asudări de picióre, la răni des
chise, la strivituri de totü feliulu 
(prin cădere, lovire etc), la bube, 
podagră, incarnaţiă, putrec|ime în
tre degete, răniri şi rosăturî de 
cisine strîmte, etc. In genere, a- 
mintita revistă recomandă aceste 
băi ca escelente mijlóce de vin
decare pentru tóté acele picióre, 
ale căroru sucuri suntü mai mulţii 
bolnave şi predispuse spre putre- 
4ire, decâtu próspete şi sănetose. 
Se cfice, că unui dorrmü, care su- 
feria de podagră şi ţipa de dureri, 
o astfelü de bae de picióre, ur
mată de înfăşurarea piciórelorö 
în cârpe înmuiate în zamă de 
acesta, după o jumétate de 01a 
îi potoli durerile teribile, ce avea.

Baia de picióre de paie de ovésu 
este pentru unele caşuri încă şi 
mai buna ca cea dintâiu. „Lumea 
ilustrată“ spune, că aceste băi suntü 
neîntrecute când e vorba de re- 
solvarea ore-căroru asperităţi la 
picióre. Ele vindecă ochiurile de 
găină séu bătăturile, incarnaţia un- 
ghiilorü, nodurile, ce se forméza 
din causa po da g re i, a reumatis- 
melorü , putrezirea unghiiiloru, 
arsurile etc. Chiar şi răni des
chise, din cari ese puroiu, potü se 
fiă tratate cu acéstá baiă de pi
cióre.

Se aduce ca esemplu păţania 
unui domnö, care-şi tăiase bătă
turile şi în urma acésta ’i se um- 
fiară degetele şi căpetâ o rana, 
care făcea se se bánuéaca o otră
vire a sângelui. Câte trei băi de 
picióre de paie de ovesü pe cji şi 
oblojelî până peste glesne, înmu
iate într’o asemenea zamă, vinde
cară. piciorulü în trei c|ile.

Prepararea acestorü băi este 
de-asemenea iorte simplă : se Ierbii 
adecă într’o căldare paie de ovesü 
ca vre o jumétate de oră şi apoi 
se lase, ca temperatura se scacja 
la 25—26 grade Réaumur. In za- 
ma acésta se ţinfl piciórele 20—50' 
minute.

E de însemnatu, că mare parte 
dintre bólele înşirate mai süsü nicí 
nu se ivescu, decă omulü îşî spală 
piciórele regulatü în fiăcare săp
tămână. De-aci este destulă de 
evidenta marele folosu alu băiloru 
de picióre şi ori care dintre epe- 
ciele de băi calde, arătate aci, se 
recomandă nu numai pentru ómení 
bolnavi, ci şi pentru cei sănetoşi.

Mai suntü apoi una feliu de 
băi calde, preparate din apă calda 
(de 25 — 26° R), în care se pune o 
ruână de sare şi de doue-orî atâta 
cenuşa de lemuü. După ce acestea
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«8 mesteca bine, se ia baia de 
piciore, care trebue se ţină 12—15 
minute. Băile astfeliu preparate 
se recomandă persdneloru slabe, 
anemice, nervose, f6rte tinere, orî 
lârte betrâne, în specialii înse pen
tru femei. Ele atragă sângele spre 
pici6re şi au unu efectu calmantă, 
de aceea se potă întrebuinţa cu 
folosu în contra turburăriloră în 
circulaţia, congestiuniloră, dureri- 
loru de capă şi de gâtă, cârcei- 
loru etc.

Vindecarea turbărei după manifes
tarea ei.

Faoultatea de medicină din Bolonia, 
oare este prima cu care se onoreză Ita
lia şi căreia şoiioţa îi datoresce multe 
descoperiri însemnate, a reportată, după 
cam se spune, ună nou triumfă. Profe
soralii Murri, care este învăţatulă celă 
mai distinsă dela aoestă facultate, ar fi 
descoperita mijloculă d’a lecui turbarea 
chiar după oe s’a manifestatei. Se soie, 
că metoda lui Pasteur nu este eficace 
de câtfl în caşurile oând ea p6te fi apli
cată înainte, ca turbarea să se manifes
teze. Injecţiile se practică în timpulă in- 
cubatiunei şi nu potă ave altă efecta 
de oâtft d’a preveni răulă şi d’a împie
deca desvoltarea germeniloră introduşi 
îu organiamă prin muşcătură. Ou tote 
acestea, se întemplă f6rte desă, când iu- 
jecţiunile nu suntQ practicate decâtă prea 
târziu după accidentă, seu când virusula 
este de o putere escepţională şi când 
pacientulfi segăsesoe în condiţiunl parti
culare de cultură, că răulă îşi urm^ză 
cursnlii şi că turbarea se declară cu tote 
fiimptomele alarmătore, ce o însoţesoCi. 
Acestft lucru s’a întâmplata la clinica 
dela Bolonia unde unii individa, care fu
sese muşcaţii de ună câne turbata şi care fu
sese supusă la cura preventivă a lui Pas- 
teurO, a încercata gradată t6te simpto- 
mele turbărei paralitice, care atacă mai 
înteiu piciorele şi apoi c6psele.

D. Murri a prooedată atunci la in
jecţii intervenin6se de viruşii rabiou şi 
t6fce simptomele morbide au dispăruta. 
IndividalQ muşcată este astâdl cu desă
vârşire vindecaţii. Metoda injecţiuniloră 
interveninose a foştii inventată de pro- 
fesorulii Banelli, dela Roma, oare obţine 
resultate minunate în caşurile de friguri 
perniciose. Se scie, oă frigurile perniciose 
la Roma, au specialitatea de-a răpi în 
câte-va oeasurl pe bolnavei. Injectiunea 
de chinină în ţesăturile de sub piele era 
aeputinoiosă în cea mai mare parte de 
oasurl. D. Banelli avu ideia dea injecta 
direcţii chinina în vine, şi mulţămită aoes- 
tei metode, frigurile pernici6se suntă as- 
ttijl mai puţinii pericul6se, ca mai îna- 
tnainte. D. Murri, oare e ună elevii ala 
lai Banelli, a aplicat:! metoda cu viru- 
sulfi rabicâ şi prima încercare i a reu
nita pe deplinQ. Trebue însă să aştep- 
iftmO încercările definitive, cari ne vorft 
spâne deoă e vorba de o adevărată cu
cerire şoienţifioă seu numai de o ilusiune 
«nalogă aceleia, cu care d-rula Koch a 
legănata una momenta lumea medicală 
şi populaţiunea tuberoultfsă din lumea 
Intrigă.

MULTE SI DE TOATE.
Ce este o socră?

Socra este una oonfliota internaţio
nali). — Deoă omula e cor6na creaturi- 
iorfi, atunci socra e cruce pe acestă co
ronă. — S6ora, în cela mai bunQ casa, 
este ună diavolă, căruia poţi să i mul
ţumesc!, că ţi-a data unâ âegeră. — Pe 
•oerulâ fericirii familiare, socra este una 
aorfi viforosâ veelniea ameninţătora cu 
ferioulft. — Amorula esto apetitula ini* 
mei, s6cra este sgârciulă stomacului.

*
Motivare copilărescă.

Medicalii: Orede-ţi-mă, domna mea, 
-ci copiii prea sfătoşl nu prea rămână în 
miţă.

Ionică: (aucjenda vorbele medicului):

Mărauoă dragă, oe bine-i cum 4*0© d-lö 
dootoră; atunci eu n’am să mai mergă 
niciodată la şcolă.

*

In grajdü.
Contésa B. visiteză o moşiă dela ţâră 

Ea e însoţită de veterinarulă (medioulă 
de vite) despre oare se soie, oă e omă 
fórte ourtenitoră. Intrândă în grajduiă 
oailoră elă (Jice :

Mă rogă, venerabilă domnă, iertaţi 
deoă dobitocele aceste suntă atâtă de 
necrescute, în câtă nu se întorcă ou faţa 
cătră Măria-Ta; de sigură ele nu potă 
ouprinde cu mintea onórea, oe le faceţi 

*
Copilű xnodernü.

S treinu lü : A oui fetiţă eşti tu 
dragă ?

C ornelia : Fetiţa tatei.
S treinu lü : De oe nu a mamei?
C ornelia : Fiindcă judecătorii aşa au 

judeoată, ca să fiiu a tatei!
*

Sfatü.
F ata v â rs tn ică : Mă rogă ună oupeu, 

unde nu se fumeză, nu se discută şi 
unde călătorii nu umblă în cóoe şi ’n 
colo, ca nesoe sventuraţl. Sunt, obosită, 
am lipsă de distracţiă şi de liniştea 
gândirii.

C onductoru lu : Mă rogă, astfelă de 
cupee nu avemă, dór decă doriţi să aveţi 
linişte, Vă sfătuescă să poftiţi în vago 
nulă acesta (arătândui ună vagonă pen
tru vite) unde oredă, că o să puteţi me
dita neconturbată.

*
De ale beţivilorü.

Ună beţivă, venea pe uliţă clătinân- 
du-se pe picióre în st|jiga şi în drepta. 
Deodată se isbesce într’ună omă, care 
venea spre elă. „Ho, mă! nu mă vec[I 
oă te bagi în mine? — „Se fiă, cu er- 
tare, d-le, dér eu vădă că sunteţi doi 
inşi şi voiam să trecă printre voi !u 

*

Célú. mai mars podű din lume
Cela mai mare podă din lume este 

„podulă leiloră“ de peste rîulă Sangang 
din China. Ela are o lungime de 9 chi 
lometri şi jumătate. Acestă podă are 
300 de arcade mari, sprijinite de o mul
ţime de stîlpl, cari stau îu apă. La fie
care oapă ală podului se află câte doi 
lei mari de marmură. Podulă acesta a 
fostă construita din ordinulă împăratului 
Chinei Ki ling king, care a domnită pe 
la sfîrşitulă veacului trecută.
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Cnrsalâ Ia bursa din ¥!ena
din 22 Aprilxi a. c. 1892

iUîît» de aurii 4°/0 • • - - - 1C9.80
■ifltnt» de hârtiă5°/0 . . . .  ICO 60 
xi’ V»rumutulii căiloră ferata ungaro -

aară . . . . .  . . .  1 1 9  qo
dto argintă 120.20 

<uaortisarea datoriei căilorâ ferate de
ostii ungare [1-ma emisiune] - » 117.— 

4mortisarea datoriei căilorii ferate de
ostii ungare [2-a emisiune] - - —.— 

4mortisarea datoriei căilorft ferate de

ostii ungare (3-a emisiune) • 92.85
bonuri rurale-ungare - * • 98 65
«fonurl croato-slavone - - ■ ■ 94.— 
Despăgubirea pentru dijma de vină.

ungureseti ...................................94.—
Imprumutulii cu premiulâ ungureacti 146. 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - . . . »  136.50
fisnta de hârtiă austriacă . . . .  95.85
£«nta de argintii austriacă - - - - 95.35
Renta de aurii au s tr ia c ă ....................... 110.45
LosurI din 1860 . . . . . . .  141.40
Acţiunile băncei austro-ungare « - 998.—
Acţiunile băncei de credită austr. • 355.50
Acţiunile băncei de credită ungar. • 319.—
Galbeni împărătesei - - - * » ■ 5.S4
liap o leo n -d 'o rl............................. .....  9.51
li&rcl lUO împ. germane - . . .  58.65
Londra 10 Livres sterlinge . . .  119.85

Bursa din Bucurescî din 20 Aprilie n.

*\7" stloxî

Rentă română perpetuă 1875 
Renta română amortisabilă . .

d t t o ................................*
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de stată C. F. Române 

idem idem . . . .  
Imprumutulă Openheim 1866 . 
Imprumutulă Oraş. Bucurescî . 

idem idem din 1884 
idem idem din 1890 

Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 
Credit fonciară rurală . . . .

idem idem . . . . 
Credit Fonc. Urb. din Bucurescî 

idem idem . . . . 
idem idem . . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 83.— 
Dacia-România uit. div. 30 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 32 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 15.- 
Soc. Rom. de Constr. uit. div.51. 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Hârtie uit. - 
Soc. de Reas. uit. div. 151. aur 
Societ. de Constr. uit. div. . 
Societ. de Hârtie uit. div. .
Agio în B u r s ă ..........................
Rabla de h â r t i e .....................

Banca Naţion. a României
Scompt...........................................
Avansuri pe efecte . . . .  
vansurl pe Lingouri . . . .

°lIo
57o 
5 % 
4% 
6% 
6% 
4U/o:
B°/o
5%
B°/o

7%
5°/o
?7o
6°/o
5% 
5% 
10 fr 
V. N.
500
200
200
500
250
250
100
200

60/0
77,
67o

culpe
öt*.8/* 96.7, 
82. V, 

101.74

91.7,
93.-

96.3/4 
102.7, 
101. »/, 

9l.3/4 
81.7, 

275.—

1608.

Bursa aemârfiirî din BndaDesta dela 2 0  Apr. n. 1892

Séminje

C
na

lit
at

ea
 

pe
r 

H
ee

t. P re ţu ia  per 
100 ch ilogr.

delà 1 pănă

Grâu Bănăţenescu 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nordă

80
80
80
80
80
80

9.40
9.40 
9.35
9.40
9.40

9.56
9.55 
9.5C
9.55
9.55

Sem inţe vech i 
ori noué so iu lă

aio o
$  H
O S.

Preţu lu  per 
100 ch ilgr.

dela pănă

Sêcarà
Orză
Orză
Orză
Ovăsă
Cucuruză
Cucuruză
Cucuruză
Hirişcă

nutreţă 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altă soiu

n

70-72
60-62
62.—
64.—
39.41
75
73

8.60
5.75
6.15
6.80
5.70
5.10
4.95

5Í65

8.85 
5.9f- 
6.55 
8-1 
6.10 
5.15 
5. -

fi!—

Productediv. 8  o i  a l  ä
C u rsu lü

d e la  p ăn ă

Sem. de trif. Luţernă ungur. 37.— 4J.—
— francesă —.—

roşiă 58.— 64.—
Oleu de rap. rafinată duplu 37.— 38.—

«DOleu de in 5.57 6.—
ti Uns. de porc dela Pesta 52— 52.50

dela ţeră
O Slănină sventată 4 8 .- 44.—
y afumată 4 9 .- 50.—o SSu 35. 36.—
8 Prune din Bosnia în buţl

din Serbia în saciVOhLictară slavonă nou 17.50 17.75
bănăţenescă

13 Nuci din Ungaria
© Gogoşi ungurescl
Oh serbescl

Miere brută —.— —.—
galbină strecurată 37.— 3 8 .-

Ceară de Rosenau 139. 140.
Spirtă brută 17.50 18.—

>> Drojdiuţe de spirt 20.50 21.—

C u r s u l»  p ie ţe i iirstş® ¥ â
din 22 Aprilie st. n. 1392

-* EDcnote românescl Cump. 9.43 Vênd 9.47
Argintă romănescă • „ 9.35 » 9.40
4|®poleon-d’orI - - „ 9.44 n 9.48
i ir a  turcescl - - „ 10.58 n 10.63
imperiali . . . .  n 9.58 n 9.63
«ieria, fonc. „Albina“ 6a/0 101.

,  „ „ &7o n 100.— « 101.—
•ifllbinl . . . .  n 5.45 rt 5.50
^ubie rusescl - - • „ 118.- n 119,—
^[ărcl germane - * 58.— n 58.50
Siascontulă 6—8°/0 pe ană.

Nou abonamentü 
„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Aprilie 1892 st. v.
s ’a  d esch is  n ou  ab o n am en tu .

la care ínritámű
p e  toţi am icii ş i sp rijin ito rii fó ie i  nóstre.

Preţulu abonamentuluii
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 8 S. 

pe şâse luni 6 ii., pe ună ană 12 â.
Pentru România şi stră in ătate : pe trei 

luni 10 franci, pe ş0se luni 20 franci, pe nnft 
ană 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe ană 2 f l., pe
Ş'sse luni 1 ii.

Pentru România şi stră inătate: pe ană 8 
franci, pe ş6se luni 4 franci.

Abonarea se p6te faoe mai uşortt şi 
mai repede prin mandate poştale.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei“ -

Preţurile cerealelor din piaţa Brşaovu.
din 22 Aprilű 1892.

Mesura sèu 

greutatea
Calitatea.

1H. -L,
>>
»
>>
»
ii
»
V 
»
V 

»

11

11

11

11

11

1 kilă 
»> 
ii

100 kil.

(cel mai frumos 
mijlociu . . 
mai slabă . . 

Grâu mestecată . . 
_ f frum6să .

°ară \ mijlocia
„ w / frumosă Orză \ miji00iu #
^ r frumosă . Ovăsă | mjji00ju
Cucuruză . . . .
M ă la iu ......................
M azăre ......................
Linte .....................
F a s o le ......................
Sămenţă de ină . . 
Sămenţă de cânepă
Cartofi......................
Măzăriche . . . . 
Carnea de vită . . 
Carnea de porcă 
Carnea de berbece
S iud ev ităJ^ p ffjf“

Valuta aus

tr iacă .

fl. cr.

7
7
6
5
6 
6 
4
3 
2 
2
4 
3

10
16
5 

10
6 
1

23
33

60
20
80
70
50
30

80
70
50
10
60

50
30

56
52

Domnii abonenţî, cărora li-a 
espiratu abonamentulu cu 31 Martie 
v. c., suntu rugaţi a şi-lu reînoi, £n- 
miţendu preţulu fixatu in fruntea f o i i , 
pentru ca espediarea Ziarului se nu 
sufere întrerupere.

Asemenea îi rugămu, ca pentru  
înlesnirea înregistrării, se binevoiescâ 
a însemna şi numerulu fâ ş ie i  sub care 
au primiţii fo ia  până acum.

A d m in is t r a ţ iu n ea .

Proprietar! : U r .  A u r e l  M i i r e ş i a n u .

Redactorii responsabili : G r e « « r î i *  i l a i o r u .

(Cu cea  m ai dep lină  în cred ere ) se 
oóte întrebuinţa ună medicamentă de 
casă în contra boleloră de stomaohü, 
când sute de scrisori de mulţămire do- 
vedescă efectulă escelentă. — „ B a l s a 
mu l  ă de v i e ţ ă  (Lebensbalsam) altt 
ui D r. R o s a “ din farmacia lui B.

r a g n e r  în Praga se bucură de aceste 
dovecj! fórte numéróse, căci scrierile de 
mulţămită se înmulţescă pe fiă-care 
Balsamulă de vieţă ală lui Dr. Rosa 
oelă adevărată este de căpătată aprópe 
în tóté farmaciele din Austro-Ungaria.
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Ganz seidene Foulards von 85 k r.^ y t5̂ ^:
fftns) gefireift farrirt , bebrutft, u. — cerf. robert= unb fiiifiatctfc portos uttb 3ollfret ttt’sf^aus 
hie Seiden-Fabi*ll* 6 . Henneberg (K. u, K. ßoflief.) Zürfteh. ITCufter umgebcnb* 
Briefe foftert JO fr, porto.

OB
Mostre atrágétóre pentru muşterii privaţi gratis şi franco. Caiete cu mostre pentru

c r o i t o r i  nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
Peruvien şi Dosking pentru onoratulü clerú, stofe prescrise pentru uniformele func- 

Jionarilorű c. r. asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livrée-urí, postavuri pen
tru  biliarde şi mese de jocü, loden obicinuiţii şi impermeabilii pentru rocuri de venătore, 
stofe de spálatű, pleduri de voiagiu dela îl. 4—14 etc.

Cine voieace a cumpăra postavuri eftine, solide, trainice, din lână curată, ér nu sdrenţe 
eftine, pe cari le vinde fiă-care negustoraşii în Hof, şi nu suntü vrednice nici cátü cos- 
tu lü croitorului, sé se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Briinn.
Depositü permanenţii de postavuri peste V2 milióne florini.

Cea mai mare espediţinne de comande de pe continentü.
ofp-n+ i-i-iT iri î P- T. Publicü este avertisatü asupra firmelorü, cari

QJJIU diLUllyltllltî • recomandă „resturi“ „cupóne“ în mărime de 8‘jO metri 
şi aşa numitele „comaşuri“ (o anumită cantitate) pentru costume de salonü. Deja în 
indicarea acestei lungim i egale zace pe faţă şarlatania, deórece astfelü de rămăşiţe etc. 
suntü tăiate din bucăţi nemoderne, stricate şi ce nu se potü vinde. Astfelü de sdrenţe, 
pe cari numitele firme le cumpără din mâna a doua séu a treia, nu suntü vrednice 
nici mácarü a treia parte din preţulfi de cumpărare. Trim iterea numai prin ram bursă. Co
respondenţă în limba germană, maghiară, boemă, polonă, italiană şi francesă 807,24—10.

ILII
Marea bancrută!

New-York şi Londra n’au lăsată necru{atü nici continentulü euro- 
pónü şi m area fabrică de arg in tăriă  s’a védutü necesitată sé dăruiâseă 
íntregulü ei depositü în schimbulü unei résplate mici pentru muncă. 

Eu suntü imputernicitü sé índepliuescü acestü mandatü.

Eu dăruescu
prin urmare orî cui, fiă bogatü orî séracü, urmátórele obiecte pentru 
mica sumă de f l .  6 .  6 0 .  şi adecă :

6 cuţite fine de masă ou lamă veritabilă englesă.
6 furculiţe de argintü patentü americanü dintr’o bucată,
6 linguri de argintü patentü americanö,

12 linguriţe de arginti) pentru cafea patentü americanü,
1 lingură de argintü pentru supă patentü americanö,
1 lingură de argintü pentru lapte patentă americanü,
6 cescî Victoria englesesci,
2 oandelabre de masă,
1 strecurătore pentru céiu,
1 zaharniţă,

42  bucăţi la unü looü.
Tóté cele 42  de obiect« süsü amintite au costatfi mai înainte fl. 

40 şi aoum se potü cumpéra pe preţulfl bagatelü de fl. 6.60. Argin- 
tulü patentü americanü este unü metalü albü, care îşi pástrézá oolórea 
argintului 25 de ani, despre ceea ce se garantózá.

Cea mai bună dovadă, că acestü inseratü nu e
o s a ,r l a ,t a ,n i â ,

mé simtü índatoratü ín publicü, că ori cine, căruia nu-i convine marfa 
îi trimitö banii înapoi, nimenea ínsé sé nu trecă cu vederea oca- 
siunea acesta favorabilă de-aşl procura acéstá garnitură pomposă-

Se trimite numai cu rambursă poştală séu cu trimiterea înainte 
a sumei.

Cu deosebire recomandü pratulü de curăţiţii aceste obiecte, o cutie 
dimpreună cu indicarea folosirei costă 15 cr.

P. Perlberg’s Agentur
ier véréin. amraL FatM-SObenraarm-Fabrik,

Wien, I. Fleischmarkt No. 14.

Estrasü din scrisorile de mulţămită:
Suntü mulţămitfi cu trimiterea D-Vóstré şi Vé r o g ă  a’ml trimite 

din nou următorele.
T r i e  s t ,  28 Ian. 1892. Edler von Broschek.

c. şi r. colonelü.
Deórece cu prima trimitere am fostü pe deplinü mulţămitfi, vé 

rogü a mai trimite alte 42 bucăţi.
Gró’dó'ló', 12 Februarie 1892. H. Petera,

c. si r. conducétorü de venătore1
821,8-8.

Postavuri (Stofe) adeverate de B runn
pentru priniávéra şi yéra 1892.

I metru pentru fl. I. 55 din lână bună.
I metru pentru fl. I. 94 din lână mai bunicică,
i metru pentru fl. 2. 50 din lână fină.
I metru pentru fl. 3. 39 din lâna cea mai fină.

Pentru unü rendű de haine bărbătescl (Rocü, pantaloul şi giletcă) se recere 3.10 
metri. Se trim ite înse în orî-ce mărime se va cere.

Unü cuponü pentru unü randü de haine negre fi 7.75 pănă fl. 10.F>0 precum şi 
m aterii (stofe pentru pardesiurl, loden pentru turişti peruvienne şi dosking negri, stofe 

B  pentru funcţionari Kamm-garnurI fine etc. espedézá cu preţurile fabricei, depositulü alü 
fabricei de postavuri, bine cunoscutü ca solidü şi realü

Siegel-lm h of în Brünn.
Mustre gratisti şi franco. Espedarea întocmai după mostre si garantată.
Spre atenţiune! Publicului se atrage atenţiunea asupra acelei îm prejurări, că 

stofă aduse directü costă mai eftinü, decátü acele procurate pe basa costisitórelo. ü 
cărţi cu mostre fotografate. La acele preţurile suntü índoitü mai mari. Este de a se 
feri de şarlatani, cari recomandă resturi de stofe, şi trim itü apoi adeverate sdrenţe, 
cari nu valoreză nicî p lata croitorului. 778,20—16.

Publicare de licitatie minuendă.
Pentru ridicarea unui edificiu şcolastiofi alü comunei bisericesc! gr. oat, 

din Vadü, se va ţinâ lioitaţiune publică minuendă în 4i«a de 5 Maiu a. C. 8t. n* 
la 2 óre p. m. în comana Yadií. (Comitatulö FăgăraşO).

PreţulO strigărei pentru lucrulö de zidáritü şi lemnăritfl este de 1668 fL 
71 cr., ér pentru másáritü şi feràritü de 456 fl v. a.

Doritorii de-a întreprinde aceste luorărl suntü rugaţi a se presenta 
4iua şi óra destinată la lieifcaţiune.

Oferte în scrisü provéejute cu 2O°/0 vadiu încă se primesoü pănă la în
ceperea licitaţiunei.

Planulü, preliminarulü de spese şi condiţiunile de întreprindere se potö 
vedé în tótá cjiua dela 8—12 óre a. m. şi dela 2 —6 p. m. la oficiulü parochialii 
din Vadü.

VADÜ, 20 Aprilie 1892.

838;2— 2.
Eforia şc0lei gr. cat. din Vădii.

Ajutoră grabnicii şi sigurű
pentru

Mijloculü celü mai bunü şi eficace pentru mănţinerea sănătăţii, curăţirea su- 
curilorü precum şi a  sângelui si pentru promovarea unei m istuiri bune este deja 
pretutindenea cunoscutulü şi plácutulü

„l)r. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acestü balsamü preparatü cu îngrijire din erburile alpine cele mal bune şl tă- 

măduitore sé dovedesce ca fórte folositorii în contra tuturorü greutătlloru de mistuire 
cârcei de stomachu, lipsa de apetitű, rîgăelei, congestiunilorű, haemorhoidelorű etc. etc. 
In urma aficacităţii sale a  devenitü acestü balsamü acum uuü sigurü şi doveditü 
medieamentü de easă poporalü.

S t i c l a  m a r e  c o s t á ,  1  f l - ,  m i c ă  5 0  c r .
Mii de scrisori de recunoscinţă stau la  disposiţiă!

PIŢÎ ATENŢÎ!!!
Spre a evita înşelătorii, faeü pe fiecine atentü. că fiecare sticlă cu Dr. Rosa’8 

Lebens-Balsam, care singurü numai de mine este preparatü după receta originală, este 
învălită în hârtiă grosâ albastră, care portă în lungulü ei in scrip ţia : Dr. Rosa’s Le
bens-Balsam din farm acia „zum schwarzen A dler“, B. Fragner, Prag, 205—3U în 
limba eermană, boemă, ungară şi franceză, şi cari suntü provădute cu alăturata 
nwoi* ^brieei luată  sub scutulü legalü.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabilü sé póte procura numai în 

ID ep © sit-u .l-a . p r i n c i p  a,l-u . stl-u. p roc3 .-a .cétor-u .lM Í

B. Fragner,
- - <kT9s^ Farmacia „Zum schwarzen Adleru

p rag 2 0 5 -8 .
I n  J B tx d a f ie s t a . : la  farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din B r a ş o v u ,  precum şi tóté farm aciile mai m ari din mo

narchia Austro-uugară au deposite din acestü balsamü de viâţă.

Totü de acolo se póte avea:

Alifia de casă universală de Praga
(IP re tg rer X Jx u i'v e rsa - l-IE Ia - 'u .s s s il 'te e )

unu medieamentü sigurii şi prin mii de scriso ri de muiţămire recunoscuţii 
în contra tuturorü inflamaţiuniloru, ránüorü şi umMturilorü.

Acésta se ’ntrebuintézá cu succesü sigurü la  inflamaţiuni. la  stagnaţiunealap
telu i şi în tărirea ţîţeloru cu ocasiunea în ţărcării copilului, la  abscese, ulcere, pustule 
cu puroiu. carbuncule; copturi la  unghe, la  panariţii [ulceraţiuni la degete, la întâ- 
rituri, umflături, tumórea glandulelorü limfatice, lipome etc. — Tóté inflamaţiunile, 
umflături, în tăritu rî se vindecă în timpulü celü mai scu rtü ; la  caşuri însă, unde s’a 
formatü deja puroiu absórbe buba şi o vindecă ín timpulü celü mai scurtü fără durerí.

Ina. c n t i ó r e  a , 2 5  ş i  3 5  c r .
FIŢI ATENŢI!

De órcce alifia de casă universală de Praga sé imitézá 
fórte desü, facü pe fiecine atentü, ca singurü numai la mine 
se prepareză după receta originală. Acésta este numai 
atunci veritabilă, décá cutiórele din metalü galbinü, în cari 

se pune, suntü înfăşurate în hârtiă roşiă pe care s’află tipărită în 9 lîmbl esplicaţi- 
unea cum să se întrebuinţeze. împachetate şi în cartóne vinete — cari suntü prové- 
ciute cu m arca fabricei de mai süsü.

Balsamü pentru audu.
( 0 - e l í .ö r - Z B a ls a m )

Celü mái probatü şi prin multe încercări celü mai temeinicü medieamentü 
pentru vindecarea audului greu si spre redobândirea audului perdutü. 1 Flacon 1 fl.

603,26- ‘

Â T i s t  d - i e r t  atcaaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuinei 

s$  obeFoiască a  scrie pe cuponuîă mandatului postelu şi aumerii 
de o* făşia sub care au primiţii diarulii nostru până acuma. 

Domnii, ce se aboneză din nou, s£ binevoiască scrie adresa 
âmuritti şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“ 

• € 3 i* - 0 " 0 ^ - € > 0 0 0 £ H >

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


